
Sâmbătă, 17 mai, sibienii vor respira cultură, în Noaptea muzeelor. Chiar dacă la început desfășurarea evenimentului 
din acest an a fost pusă sub semnul întrebării,  Rețeaua Națională a Muzeelor din România a decis că și în 2025 vom 
avea o Noapte a Muzeelor.Instituțiile culturale din Sibiu, Muzeul Național Brukenthal, Complexul Național Muzeal ASTRA, 
dar și Biblioteca ASTRA și-au anunțat participarea la eveniment și au pregătit pentru vizitatori nu doar acces gratuit 
și program prelungit, ci și o serie de activități interactive și experiențe de neuitat. Pagina 7
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Noaptea Muzeelor – 
O sărbătoare 
a culturii la Sibiu

Duminică, Sibiul va alege viitorul Președinte al României!
Sibienii sunt aşteptaţi din nou dumini-

că la urne, pentru a-şi alege preşedintele.
În cursa fi nală pentru Cotroceni au ră-

mas doi candidaţi din cei 11 înscrişi în 
competiţia electorală – George Simion 
(AUR) şi Nicuşor Dan (independent).

George Simion, candidatul AUR, a obţi-
nut 3.862.761 voturi (40,96%) la primul tur 
de scrutin din 4 mai, fi ind urmat de candi-
datul independent Nicuşor Dan, cu 1.979.767 
voturi (20,99%), potrivit rezultatelor fi nale 
anunţate de Biroul Electoral Central.

Numărul total al alegătorilor care s-au 
prezentat la urne la primul tur de scrutin 
a fost de 9.571.899, reprezentând 53,19% 
din numărul total al alegătorilor înscrişi 
în listele electorale permanente.

Cum votăm
În judeţul Sibiu sunt aşteptaţi din nou 

la urne peste 383.200 de cetăţeni. Ei pot 
vota la cele 381 de secţii de votare ame-
najate în localităţile din judeţ.

La nivel national, sunt aşteptaţi la ur-
nel aproape 18 milioane de alegători.

Pe teritoriul ţării sunt organizate 18.979 
de secţii de votare, potrivit Autorităţii Elec-
torale Permanente. În Capitală vor fi  des-
chise 1.289 de secţii. Românii cu drept de 
vot din diaspora vor vota în 965 de secţii.

Potrivit BEC, operaţiunile electorale în 
al doilea tur de scrutin se desfăşoară în ace-
leaşi secţii de votare organizate pentru pri-
mul tur. În situaţii temeinic justifi cate, se-
diile secţiilor de votare uilizate la al doilea 
tur pentru alegerea preşedintelui Români-
ei pot fi  diferite faţă de cele folosite la pri-
mul tur, cu condiţia asigurării accesibilită-
ţii şi publicităţii acestora cu cel puţin trei 
zile înaintea zilei votării. Dacă schimbarea 
sediului secţiei de votare intervine cu mai 
puţin de trei zile înaintea zilei votării, pu-
blicitatea este asigurată de îndată.

Au dreptul să voteze cetăţenii români 
care au 18 ani împliniţi până în ziua ale-
gerilor inclusiv. Nu au dreptul de vot de-
bilii sau alienaţii mintal, puşi sub inter-
dicţie, şi nici persoanele condamnate la 
pierderea drepturilor electorale, prin ho-
tărâre judecătorească defi nitivă.

Unde pot vota românii?
La alegerile din 18 mai, alegătorul îşi 

poate exprima dreptul constituţional la 
una dintre următoarele secţii de votare:
● în cazul în care se afl ă în unitatea ad-
ministrativ-teritorială unde îşi are domi-
ciliul sau reşedinţa, poate vota numai la 
secţia de votare la care este arondată stra-
da sau localitatea unde îşi are domiciliul 

ori reşedinţa, conform legii; alegătorul cu 
domiciliul sau reşedinţa în municipiul Bu-
cureşti nu îşi poate exercita dreptul de vot 
la o secţie de votare situată în alt sector 
al municipiului Bucureşti decât cel în ca-
re are domiciliul sau reşedinţa, dar îşi poa-
te exercita dreptul de a alege la orice sec-
ţie de votare afl ată în alt judeţ;
● în cazul în care se afl ă în altă unitate ad-
ministrativ-teritorială decât cea unde îşi a-
re domiciliul sau reşedinţa, poate vota la 
orice secţie de votare din cadrul acesteia;
● în cazul în care se afl ă în străinătate, 
poate vota la orice secţie de votare orga-
nizată în străinătate;
● în cazul în care îndeplineşte funcţia de 
membru al biroului electoral al secţiei de 
votare sau de operator de calculator al u-
nei secţii de votare ori asigură menţine-
rea ordinii, votează la secţia unde îşi des-
făşoară activitatea;
● în cazul în care are mobilitate redusă 
poate vota la orice secţie care îi asigură 
accesul la urne.

Alegătorii votează cu un act de identi-
tate valabil în ziua votării, emis de statul 
român, şi anume: cartea de identitate; car-
tea electronică de identitate; cartea de 
identitate provizorie; buletinul de identi-
tate; paşaportul diplomatic; paşaportul di-

plomatic electronic; paşaportul de servi-
ciu; paşaportul de serviciu electronic; car-
netul de serviciu militar (în cazul elevilor 
din şcolile militare).

Paşaportul simplu, paşaportul simplu 
electronic şi paşaportul simplu temporar 
pot fi  folosite pentru exercitarea dreptu-
lui de vot numai de cetăţenii români care 
votează în străinătate sau de cetăţenii ro-
mâni cu domiciliul în străinătate care vo-
tează în România.

Sibiul și-a premiat sportivii
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Blocuri reabilitate energetic la Mediaș

 Pagina 4

Ofertele educaţionale ale liceelor 
cu filieră vocaţională din Sibiu

 Paginile 6 şi 12

Gospodărie din Muzeul ASTRA, 
readusă la viaţă
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PUBLICITATE

Lupta împotriva 
căpuşelor trebuie 
câştigată. Sănătatea, 
înainte de toate!
Consilierii PSD Sibiu se 
implică direct şi activ 
în verifi carea efi cienţei 
acţiunilor de dezinsec-
ţie împotriva căpuşelor, 
a spaţiilor verzi din 
municipiu.

Faptul că Sibiul se afl ă 
pe primul loc din România 
în privinţa muşcăturilor de 
căpuşe a fost subiect de dis-
cuţie în ultima şedinţă a bi-
roului permanent al PSD Si-
biu. ”Sănătatea sibienilor şi 
în special a copiilor este pu-
să în pericol. Trebuie să mo-
nitorizăm dezinsecţiile şi să 
ne asigurăm că acestea sunt 
efi ciente. Au fost voci care 
au spus că substanţele folo-
site sunt diluate şi de aceea 
nu sunt efi ciente. Trebuie să 
eliminăm această suspiciu-
ne şi să vedem care sunt ur-
mătorii paşi pentru a câşti-
ga această <<luptă>> împo-
triva căpuşelor”, a spus de-
putatul Bogdan Trif , preşe-

dintele PSD Sibiu.
Liderul de grup al con-

silierilor PSD, Corina 
Bokor, a solicitat Primă-
riei Sibiu, în ultima şedin-
ţă a Consiliului Local, să 
verifi ce şi să monitorizeze 
”cu mare atenţie aceste in-
tervenţii ale operatorului 
(ne referim la intervalul 
între apel şi rapel), în ve-
derea constatării necesi-
tăţii unei intensifi cări a 
lucrărilor de dezinsecţie”.

Consilierul PSD Sebas-
tian Forir a cerut să se ve-
rifi ce calitatea substanţei 
folosite la dezinsecţie, ”pen-
tru a stabili dacă soluţia 
împrăştiată este conformă 
sau este doar apă”. Sebas-
tian Forir a fost prezent, 
ieri, în Cimitirul Munici-
pal, unde a avut loc o nouă 
acţiune de dezinsecţie.

Întotdeauna, sănătatea 
sibienilor trebuie pusă pe 
primul loc! PSDSibiu

Raluca Turcan: „Un pas 
înainte pentru sănătatea 
tinerilor din România”
Un pas înainte pentru 
sănătatea tinerilor din 
România: în Comisia de 
Sănătate, proiectul pen-
tru extinderea gratuităţii 
vaccinului anti-HPV (11–
26 ani, fete şi băieţi) a 
primit raport favorabil!

Am iniţiat împreună 
cu colegi parlamentari 
acest proiect şi sper să 
intre în plen chiar săp-
tămâna viitoare.

Acest vaccin poate PRE-
VENI CANCERUL. E a-
tât de simplu.

Ce nu e simplu? Să vezi 
cum AUR – partidul con-
dus de un fi nalist la pre-
zidenţiale – vrea să ţină 
tinerii departe de un vac-
cin care le poate salva via-

ţa. Promovează frică, dez-
informare şi conspiraţii.

Să încerci să blochezi 
accesul la un vaccin care 
previne cancerul NU e o 
opinie politică, e o crimă 
morală.

Să te opui unui demers 
care poate preveni cance-
rul de col uterin şi alte for-
me grave de cancer nu e 
„conservatorism”, e pur şi 
simplu iresponsabilitate şi 
populism periculos.

Chiar vrem ca viitorul 
preşedinte al ţării să fi e ci-
neva care se opune unui 
vaccin ce poate preveni can-
cerul? Eu una, sigur nu!

Deputat 
Raluca Turcan

Primarul Astrid Fodor a 
semnat contractul pentru 
achiziţia a 65 de staţii publi-
ce pentru reîncărcarea 
maşinilor electrice, o com-
ponentă a proiectului de 
modernizare şi extindere a 
transportului public în zona 
metropolitană Sibiu.

Contract de peste 
4.74 milioane de lei

„Pe lângă cele 15 staţii 
publice de încărcare deja 
funcţionale în teren, Muni-
cipiul Sibiu va avea în apro-
ximativ 8 luni încă 45 de ast-
fel de puncte, restul de 20 
urmând să fi e instalate în 
localităţi din jurul oraşului, 
membre în ADI Transport 
Metropolitan. Alte 13 staţii 
duble vor fi instalate în zo-
na unităţilor de învăţământ 
din Sibiu, la care desfăşu-
răm lucrări pentru eficien-
tizare energetică. La fina-
lul lui 2024 în municipiul 
Sibiu era înregistrate apro-
ximativ 3000 de autovehicu-
le electrice sau hibride pen-
tru care creăm astfel infra-
structura publică necesară 
alimentării.”, a declarat 
Astrid Fodor, Primarul Mu-
nicipiului Sibiu.

Contractul s-a încheiat cu 
asocierea SC Flash Lighting 
Services SA & Smart Busine-

ss and Technologies Solutions 
SRL & AGO Proiect Engine-
ering SRL, valoarea acestuia 
fi ind de 4,74 de milioane de 
lei, fonduri europene neram-
bursabile obţinute de Primă-
ria Sibiu în cadrul PNRR.

În Sibiu şi zona 
metropolitană

În baza contractului se vor 
livra şi monta în teren 65 de 
staţii, din care 39 cu un punct 
de încărcare rapidă (50 kW) 
şi unul pentru încărcare len-
tă (22 kW), restul de 26 având 
câte 2 puncte pentru încărca-
re lentă. Acestea vor fi  dispo-
nibile publicului larg şi vor fi  
alocate localităţilor care fac 
parte din Asociaţia de Dez-
voltare Intercomunitară 
Transport Metropolitan Sibiu 
după cum urmează: 45 în Mu-
nicipiul Sibiu, 6 în oraşul Cis-
nădie şi câte 2 în Ocna Sibi-
ului, Şelimbăr, Şura Mare, 
Şura Mică, Cristian, Poplaca 
şi Roşia.

Staţiile vor fi  dotate cu 
ecrane LED tactile, un sistem 
de control al accesului prin 
tehnologie RFID şi vor fi  co-
nectate la un sistem de ma-
nagement la distanţă, care va 
indica locaţia, starea de func-
ţionare, cantitatea de energie 
consumată şi informaţii pri-
vind plăţile efectuate.

65 de staţii 
pentru încărcarea 
maşinilor electrice

Municipalitatea a obţinut 
fi nanţare europeană 
nerambursabilă pentru 
proiectul depus în cadrul 
Programului Regiunea 
Centru în vederea reabili-
tării imobilelor fostului 
Liceu CFR de pe str. J. S. 
Bach. Investiţia însumea-
ză 18,54 milioane de Euro, 
din care din bugetul local 
vor fi  asigurate 13,64 mili-
oane de Euro, iar din fon-
duri europene valoarea 
maximă eligibilă este de 
4,9 milioane de Euro.

Ce prevede proiectul
Prin acest proiect se vor 

crea spaţii noi pentru învă-
ţământ, prin reabilitarea 
unor clădiri existente, recu-
perate de Primăria Sibiu du-
pă încheierea unui lung pro-
ces care a vizat o cerere de 
retrocedare a acestora, for-
mulată de o entitate priva-
tă. Aceasta va fi  o moderni-
zare amplă a clădirilor de-
gradate, în urma căreia vor 
rezulta 21 de săli de clasă cu 
542 de locuri, laboratoare şi 
ateliere, 14 camere de cămin, 
precum şi o sală de gimnas-
tică. Proiectul prevede: Rea-
bilitarea corpurilor de clădi-
re existente, din care unul 
va fi  extins prin construcţia 
unui etaj suplimentar, toate 

însumând o suprafaţă des-
făşurată de aproape 6.500 
mp; Amenajarea unor ateli-
ere în structuri modulare; 
Amenajarea de alei, spaţii 
verzi, reabilitarea terenului 
de sport, locuri de parcare 
auto şi pentru biciclete; Ac-
cesibilizarea şi adaptarea clă-
dirilor pentru persoanele cu 
dizabilităţi, prin rampe, dar 
şi prin dispozitive audio pen-
tru reper şi ghidare.

Ce lucrări se vor face
Spaţiile interioare vor 

fi eficiente energetic, ca 

urmare a acestor lucrări 
şi dotări: Refacerea insta-
laţiilor sanitare, de apă şi 
canalizare, precum şi a ce-
lor de gaz; Amenajarea no-
ilor instalaţii electrice şi 
de iluminat, a sistemelor 
de detecţie a incendiilor 
şi de supraveghere video; 
Instalarea de panouri fo-
tovoltaice pentru produc-
ţia energiei electrice din 
surse regenerabile; Mon-
tarea unui sistem nou de 
încălzire, cu pompe de căl-
dură aer-apă; Crearea 
unui sistem de ventilaţie 

cu recuperatoare de căl-
dură; Izolarea termică a 
pereţilor exteriori şi a plă-
cilor peste subsol şi înlo-
cuirea ferestrelor şi a uşi-
lor exterioare.

Documentaţia pentru 
avizarea lucrărilor de in-
vestiţii a fost deja realiza-
tă. Astfel, după semnarea 
contractului de fi nanţare, 
următorul pas pentru im-
plementarea proiectului es-
te organizarea procedurii 
de achiziţie pentru elabo-
rarea proiectului tehnic şi 
pentru execuţia lucrărilor.

Liceul CFR va fi reabilitat
 Primăria Sibiu amenajează spaţii noi pentru învăţământ 
prin reabilitarea fostului Liceu CFR
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 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).
 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATE
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OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A.
Nr.615F / 13.05.2025

ANUNŢ
OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A. cu sediul în orașul Avrig , str.Horia nr.8, 

jud. Sibiu tel./fax 0269/524349 organizează în data de 20.05.2025 , ora 
10,00 la sediul său LICITAŢIE ÎN PLIC ÎNCHIS PENTRU pentru exploatare în re-
gie proprie cu agenţi economici atestaţi sau închiriere utilaje în vederea ex-
ploatării a următoarelor partizi:

* Primăria Avrig : P.1386 volum-81,70 mc;
* Primăria Avrig : P.1387 volum-411,61 mc;
Vizionarea se face până ân data de 20.05.2025 .
Exploatarea masei lemnoase se face cu atelaje pentru partida 1386.
Depunerea ofertelor se face la sediul ocolului până în data de 20 mai 2025 

la ora 09,50..

În caz de neadjudecare , se va proceda la negociere directă.

Șef Ocol
Ing.Prodan Ovidiu

PUBLICITATE

Primăria Sibiu a organi-
zat luni, 12 mai, la 
Stadionul Municipal 
Sibiu, un eveniment în 
cadrul căruia au fost pre-
miaţi cei mai buni spor-
tivi şi antrenori şi cele 
mai bune echipe sibiene 
în sezonul competiţional 
2022 – 2023.

Listă lungă
„Lista premianţilor este 

lungă pentru că Sibiul are 
sportivi valoroşi şi apreciaţi. 
Este o satisfacţie să vedem 
că investiţiile administraţiei 
locale în infrastructura spor-
tivă şi în agendele dedicate 
au acest rezultat. Faptul că 
Stadionul Municipal şi tere-
nul secundar, Baza Obor, să-
lile de sport din şcoli şi licee 
sunt folosite, este îmbucură-
tor şi ne confi rmă că investi-
ţia în acest domeniu este una 
pentru tineri, pentru sănăta-
te, pentru performanţă. La a-

ceastă ediţie am acordat un 
număr aproape dublu de pre-
mii faţă de festivitatea pre-
cedentă, iar valoarea totală 
a premiilor este cu 40% faţă 
de ultima ediţie a evenimen-
tului, ajungând la 211.300 
lei.”, a explicat Astrid Fodor, 
primarul municipiului Sibiu.

Propunerile de premianţi 
au fost făcute de cluburile 
sportive din Sibiu, în baza re-
zultatelor obţinute de spor-
tivi, echipe şi antrenori. Ce-
le 106 formulare şi documen-
tele depuse de cluburi au fost 
analizate de o Comisie, con-
form Regulamentului apro-
bat de Consiliul Local Sibiu.

Valoarea premiilor
Primarul Astrid Fodor şi 

consilieri locali ai Sibiului 
au fost cei care au înmânat 
diplomele, iar laureaţii şi-au 
preluat şi premiile în cuan-
tumul stabilit prin HCL 
321/2024, şi anume:

Pentru sporturile de echi-
pă: cea mai bună echipă de 
seniori – 13.000 lei, cel mai 
bun sportiv seniori – 4.000 
lei, cel mai bun antrenor se-
niori – 2.600 lei, cea mai bu-
nă echipă de juniori – 6.500 
lei, cel mai bun sportiv ju-
nior – 2.000 lei, cel mai bun 
antrenor juniori – 1.300 lei

Pentru sporturile indivi-
duale: cel mai bun sportiv 
senior – 4.000 lei, cel mai 
bun antrenor seniori – 2.000 
lei, cel mai bun sportiv ju-
nior – 2.000 lei, cel mai bun 
antrenor juniori – 1.000 lei

Sibiul şi-a premiat sportivii
 Valoarea totală a premiilor depăşeşte 211.000 de lei

Lista laureaţilor acestei ediţii a festivităţii:
Fotbal:

• Cea mai bună echipă de fotbal seniori – AFC Hermannstadt
• Cel mai bun sportiv fotbal seniori – Stoica Ianis, AFC Hermannstadt
• Cel mai bun antrenor fotbal seniori – Măldărăşanu Marius, AFC Hermannstadt
• Cea mai bună echipă de fotbal juniori – echipa U16, Asociaţia Fotbal 
Club Interstar
• Cel mai bun sportiv fotbal juniori – Costea Darius, Asociaţia Fotbal Club Interstar
• Cel mai bun antrenor fotbal juniori – Băra Caius, Asociaţia Fotbal Club Interstar

Baschet:
• Cea mai bună echipă baschet seniori – BC CSU Sibiu
• Cel mai bun antrenor baschet seniori – Rinkievicius Tomas, BC 
CSU Sibiu
• Cel mai bun sportiv baschet seniori – Dragoste Mirel, BC CSU Sibiu
• Cea mai bună echipă baschet în scaun rulant seniori – Club Sportiv 
Comunitar • Cea mai bună echipă de baschet juniori: echipa Clubului 
Sportiv Şcolar Sibiu – U12
• Cel mai bun antrenor baschet juniori: Negru Petru Lucian – Clubul 
Sportiv Şcolar
• Cel mai bun jucător al unei echipe de baschet juniori: Popa Radu – ACS 
Andu Sibiu

Handbal:
• Cea mai bună echipă handbal juniori: echipa juniori 2, Clubul Sportiv Şcolar
• Cel mai bun antrenor handbal juniori – Matei Damian, Clubul Sportiv Şcolar
• Cea mai bună sportivă handbal juniori, feminin – Huzmezan Ana Maria Iustina, 
Clubul Sportiv Şcolar

Volei:
• Cea mai bună echipă de volei juniori – echipa de cadeţi a Clubului 
Sportiv Şcolar
• Cel mai bun sportiv volei juniori: Daria Ocenic – ACS Champions 2016
• Cel mai bun antrenor de volei juniori – Ciufudean Emil, Clubul 
Sportiv Şcolar

Patinaj viteză:

• Cel mai bun sportiv patinaj viteză seniori – Niţu Eduard, Clubul 
Sportiv Municipal
• Cel mai bun antrenor patinaj viteză seniori – Băcilă Marius, Clubul 
Sportiv Municipal
• Cea mai bună echipă de patinaj viteză juniori – Clubul Sportiv Şcolar
• Cel mai bun antrenor patinaj viteză juniori – Cristina Andrei, Clubul 
Sportiv Şcolar
• Cel mai bun sportiv la patinaj viteză juniori – Popa Vlad, Clubul Sportiv Şcolar

Gimnastică:
• Cea mai bună echipă de gimnastică juniori – Clubul Sportiv Şcolar
• Cel mai bun antrenor gimnastică juniori – Bobeş Cristina şi Opriş Dorina, Clubul 
Sportiv Şcolar
• Cel mai bun sportiv gimnastică juniori – Torcică Sebastian, Clubul Sportiv Şcolar

Judo:
• Cea mai bună echipă de judo juniori – Clubul Sportiv Municipal
• Cel mai bun antrenor de judo juniori – Ionaş Ovidiu, Clubul Sportiv Şcolar Şoimii
• Cel mai bun sportiv de judo juniori – Vişa Roxana Maria, Clubul 
Sportiv Municipal

Atletism:
• Cel mai bun sportiv atletism seniori – Vonica Ghizela, Clubul Sportiv Comunitar
• Cel mai bun antrenor atletism seniori – Scrob Daniel, Clubul Sportiv Comunitar
• Cel mai bun antrenor atletism juniori – Băra Gabriel, Clubul Sportiv 
Şcolar Şoimii
• Cel mai bun sportiv atletism juniori – Crăciunean Dominic, Clubul Sportiv 
Şcolar Şoimii

Box:
• Cel mai bun sportiv box seniori – Fleşeriu Daniel, Clubul Sportiv Municipal
• Cel mai bun antrenor box seniori – Bihorean Emil, Clubul Sportiv Municipal

Automobilism:
• Cea mai bună echipă automobilism seniori – ACS Şera Sibiu
• Cel mai bun sportiv automobilism juniori – Pătru Mircea Marco, ACS 
Racing Team

Înot:
• Cel mai bun sportiv înot seniori – Preda Mihai, ACS All 4 Sport
• Cel mai bun sportiv înot juniori – Cosma Mihai, Clubul Sportiv Şcolar Sibiu

Arte marţiale:
• Cel mai bun sportiv arte marţiale seniori – Radu George, Clubul ACS Puma
• Cel mai bun antrenor arte marţiale seniori – Mezei Artur, Clubul ACS Puma
• Cel mai bun antrenor arte marţiale juniori – Lazurcă Alin, Clubul ACS Puma
• Cel mai bun sportiv arte marţiale juniori – David Mario, Clubul ACS Puma

Rugby:
• Cea mai bună echipă de rugby juniori – echipa de rugby 7, Clubul Sportiv 
Şcolar Şoimii
• Cel mai bun antrenor rugby juniori – Borcan Răzvan, Club Sportiv Şcolar Şoimii

Sambo:
• Cel mai bun sportiv sambo seniori – Talpoş David, Clubul Sportiv Municipal
• Cel mai bun antrenor sambo seniori – Constantin Elena, Clubul 
Sportiv Municipal
• Cel mai bun sportiv sambo juniori – Scheau Darius, Clubul Sportiv Municipal

Echitaţie:
• Cel mai bun sportiv echitaţie seniori – Bucur Daniel, Clubul Sportiv Municipal
• Cel mai bun antrenor echitaţie seniori – Bucur Ionel, Clubul Sportiv Municipal
• Cel mai bun sportiv echitaţie juniori – Semenov Sofi a, Clubul Sportiv Municipal

Wakeboarding:
• Cel mai bun sportiv wakeboard seniori – Fort Ciprian Claudiu, ACS 
Wakeboard Sibiu

Culturism şi fi tness:
• Cel mai bun sportiv culturism şi fi tness seniori – Frăţilă Robert, Clubul Sportiv 
Şcolar Şoimii
• Cel mai bun antrenor culturism şi fi tness seniori – Popa Felicia, Clubul Sportiv 
Şcolar Şoimii

Skandenberg:
• Cel mai bun sportiv skandenberg seniori – Blăjan Benjamin, ACS Titanii
• Cel mai bun antrenor skandenberg seniori – Toader Dorin, ACS Titanii

VEZI MAI MULTE FOTOGRAFII AICI
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Strada Gheorghe Pop de 
Băseşti din cartierul Vasia 
s-a schimbat complet la 
faţă. Contractul de execu-
ţie a prevăzut lucrări de 
reabilitare/extindere a sis-
temului rutier, a trotuare-
lor şi iluminatului public, 
dar şi canalizaţie tehnică 
pentru includerea în subte-
ran a reţelor aeriene de 
utilitate publică. Lucrările 
au fost realizate cu fonduri 
de la bugetul local al muni-
cipiului Mediaş. Anterior 
pe strada Gheorghe Pop de 
Băseşti fost reabilitată 
reţeaua de canalizare plu-
vială în cadrul 
Programului Naţional de 
Investiţii Anghel Saligny.

Alex PÎNTEA

În vara anului trecut, a 
fost semnat la sediul munici-
palităţii de către Primarul 
municipiului Mediaş, Gheor-
ghe Roman şi de către repre-
zentantul fi rmei câştigătoa-
re, SC BMT TRANS CON-
STRUCT SRL, contractul afe-
rent obiectivului de investiţii 
„Reabilitare strada Gheorghe 
Pop de Băseşti”. Proiectul vi-
za lucrări de reabilitare/ex-
tindere a sistemului rutier de 
circulaţie auto şi pietonală pe 
strada Gheorghe Pop de Bă-
seşti, de asigurare a utilită-
ţilor necesare străzii prin mo-
dernizarea sistemului de ilu-
minat public şi realizarea re-
ţelei de cablaj metropolitan.

Ce s-a făcut
În mod concret, strada Ghe-

orghe Pop de Băseşti a bene-
fi ciat de reabilitarea întregu-
lui sistem rutier şi a trotuare-
lor, iar pentru modernizarea 

sistemului de iluminat public 
s-a propus realizarea unei re-
ţele de 25 de stâlpi metalici din 
oţel galvanizat, echipaţi cu 
lămpi LED. De asemenea, stra-
da benefi ciază de o reţea de ca-
nalizaţie subterană pentru te-
lecomunicaţii şi energie elec-
trică. Durata de implementa-
re a contractului a fost de 12 
luni, din care 2 luni alocate 
proiectării, o lună obţinerii de 
avize şi autorizaţie de constru-
ire şi 9 luni pentru execuţia 
lucrărilor. Lucrările au fost fi -
nalizate înainte de termen. 
„Refacerea sistemului rutier 
din municipiul nostru repre-
zintă o prioritate pentru mi-
ne şi pentru colegii mei. Oda-
tă cu fi nalizarea lucrărilor de 
pe strada Gheorghe Pop de 
Băseşti putem să spunem că 
întreg cartierul Vasia a fost 
modernizat. Pe etape, ne pro-
punem ca acest program să-l 
extindem în toate zonele din 
municipiul Mediaş” a declarat 
Primarul municipiului Medi-
aş, Gheorghe Roman.

Lucrări de calitate
Pe strada Gheorghe Pop 

de Băseşti a fost fi nalizat 
anul trecut proiectul prin in-

termediul căruia a fost rea-
bilitată reţeaua de canaliza-
re pluvială. Finanţarea a fost 
asigurată în cadrul Progra-
mului Naţional de Investiţii 
„Anghel Saligny”. Astfel s-au 
desfăşurat lucrări de reabi-
litare a colectorului pluvial 
existent şi de reabilitare a 
căminului stăvilar, afl at în 
zona râului Târnava Mare. 
Reţeaua de canalizare a fost 
realizată din tuburi PVC cu 
diametrul de 315 milimetri 
şi tuburi PAFSIN cu diame-
trul de 1000 milimetri, cu 
lungimea cumulată de 618,0 
metri. Pe tronsonul de stra-
dă cuprins între străzile Ho-
rea si Toma Ionescu, reţea-
ua de canalizare pluvială s-a 
realizat cu conducte PVC cu 
diametrul de 315 milimetri 
cu lungimea de 188,0 m. Tot-
odată, au fost instalate 5 că-
mine de vizitare din tuburi 
de beton, acoperite cu capa-
ce carosabile din fontă. Pe 
tronsonul cuprins între stra-
da Toma Ionescu şi stăvila-
rul existent, reabilitarea co-
lectorului s-a făcut utilizand 
conducte PAFSINN cu dia-
metrul de 1000 milimetri, cu 
lungimea de 430,0 metri.

Lucrări finalizate

Colegiul Şcoala Naţională 
de Gaz a găzduit la sfârşi-
tul săptămânii trecute, 
cea de-a cincea ediţie a 
Carnavalului de vară, sub 
genericul „Nu te supăra, 
frate. Tu scrii povestea!”. 

Acesta a integrat practic 
Turneul claselor a VIII-a, eve-
niment de tradiţie pentru uni-
tatea de învăţământ. Elevii 
claselor a VIII-a de la 13 uni-
tăţi de învăţământ din Medi-
aş şi zonă, au intrat în atmo-
sfera carnavalului, au partici-
pat la concursurile special pre-
gătite pentru ei de organiza-
tori, au avut de trecut mai mul-
te probe, iar la fi nal au fost răs-
plătiţi cu premii. Participanţii 

la Carnavalul de vară au avut 
ocazia să afl e şi oferta educa-
ţională a şcolii pentru anul de 
învăţământ 2025-2026. „Am 
fost onoraţi să primim în vizi-
tă 13 şcoli gimnaziale din Me-
diaş şi împrejurimi, să încura-
jăm 6 echipe de clasa a IX-a, 
să lucrăm alături de 6 echipe 
de clasa a X-a şi să aplaudăm 

cele 102 echipe de clasa a VI-
II-a care s-au înscris cu entu-
ziasm. Aţi transformat visul 
nostru într-o poveste vie. Vă 
mulţumim pentru că aţi fost 
parte din magie, fi ecare privi-
re, fi ecare zâmbet, fi ecare gest 
a contat” spun reprezentanţii 
Colegiului Şcoala Naţională de 
Gaz. (A.P.)

Carnaval de Vară la SNG

Au început lucrările pe 
strada Gării din munici-
piul Mediaş. Tronsonul 
cuprins între Şoseaua 
Sibiului şi sensul girato-
riu de la intersecţia cu 
strada Titus Andronic, va 
fi  complet reabilitat. 

Punctual, se lucrează în 
cadrul programului de între-
ţinere a drumurilor, la rea-
bilitarea trotuarelor, dar şi 

la infrastructura rutieră, prin 
turnarea de covor asfaltic. 
Anterior, pe această arteră 
a fost introdusă o conductă 
de canalizare menajeră no-
uă, fi ind necesară realizarea 
unei subtraversări pe sub ca-
lea ferată. „Refacerea siste-
mului rutier este o priorita-
te pentru mine şi în perioa-
da următoare. Este clar că 
în oraş drumurile trebuie 

reabilitate. Strada Gării es-
te un astfel de exemplu. Es-
te una dintre cele mai cir-
culate străzi. Chiar dacă în 
perioada următoare va fi  un 
oarecare disconfort aici, eu 
sunt convins că la fi naliza-
rea lucrărilor, în marea lor 
majoritate, medieşenii vor fi  
mulţumiţi de această lucra-
re” a declarat Primarul Ghe-
orghe Roman.  (A.P.)

Se lucrează pe Gării din Mediaş

La nivelul municipiul Me-
diaş continuă lucrările în ca-
drul proiectului de reabili-
tare energetică a cinci blo-
curi din Mediaş. După fi na-
lizarea lucrărilor la imobi-
lul de pe strada Geologiei, 
un altul la care se lucrează 
este cel de pe strada Geor-
ge Topârceanu numărul 12, 
bloc 12, scările A, B şi C.

Alex PÎNTEA

Punctual, tâmplăria exis-
tentă se înlocuieşte cu una 
performantă energetic, toa-
te balcoanele sunt închise 
cu tâmplărie performantă şi 
se realizează izolarea termi-
că la exterior a pereţilor blo-
cului. Proiectul de reabilita-
re energetică a celor cinci 
blocuri din municipiul Me-
diaş, benefi ciază de fi nanţa-
re în cadrul Planului Naţi-
onal pentru Redresare şi Re-
zilienţă, componenta 5 – Va-
lul renovării.

În luna martie au fost 
fi nalizate lucrările de re-
novare energetică la pri-
mul bloc de locuinţe inclus 
într-un program implemen-
tat prin fonduri europene 
nerambursabile. Acesta es-
te situat pe strada Geolo-
giei în cartierul Gloria. Zi-

lele trecute, Primarul Ghe-
orghe Roman s-a deplasat 
în cartierul Vasia, acolo un-
de se lucrează la un alt bloc 
cu trei scări. „Avem la ni-
velul municipiului Mediaş, 
5 blocuri care sunt incluse 
în programul de efi cienti-
zare energetică. După cum 
se ştie, blocul din cartierul 
Gloria a fost fi nalizat, acum 
suntem pe strada George 
Topârceanu şi după cum se 

vede lucrările sunt în de-
rulare. Mă bucură faptul 
că în marea lor majoritate 
oamenii sunt mulţumiţi de 
calitatea lucrărilor” a ex-
plicat Gheorghe Roman.

Zvonuri false
Edilul-şef al municipiu-

lui de pe Târnava Mare a ţi-
nut să clarifi ce şi o serie dez-
informări apărute în spaţiul 
public. Conform acestora, 

municipalitatea ar vrea să 
ia locuinţele persoanelor ca-
re locuiesc în blocurile reno-
vate energetic. „Vreau să fac 
totuşi o precizare, că în u-
nele locuri sunt persoane ca-
re transmit tot felul de min-
ciuni şi de dezinformări cu 
privire la faptul că primă-
ria sau nu ştiu cine ar vrea 
să ia locuinţele oamenilor. 
Este o mare minciună şi eu 
îi îndemn pe toţi cei care be-

nefi ciază de acest program 
să nu dea crezare unor ast-
fel de zvonuri. Mai mult de-
cât atât, la fi nalizarea lucră-
rilor, cu siguranţă locuinţa 
fi ecărui cetăţean va creşte 
ca valoare şi în acelaşi timp 
sunt convins că toţi cei care 
sunt incluşi în acest program 
vor avea parte de cheltuieli 
mult diminuate la ceea ce 
înseamnă utilităţi” a mai 
spus Gheorghe Roman.

Ce se lucrează
Obiectivul general al 

proiectului îl reprezintă 
satisfacerea cerinţelor de 
consum şi a exigenţelor de 
calitate impuse de norme-
le interne şi europene şi 
vizează reabilitarea termi-
că a clădirilor în scopul re-
ducerii consumurilor ener-
getice din surse convenţi-
onale. Totodată, se urmă-
reşte diminuarea emisiilor 
de gaze cu efect de seră, 
reducerea consumului anu-
al specific de căldură cu 
impact asupra mediului pe 
termen lung, asigurarea 
confortului locatarilor şi 
executarea lucrărilor cu 
tehnologii şi materiale noi, 
cu randamente ridicate. 
Pentru blocurile de locu-
inţe incluse în programul 
de reabilitare energetică 
se vor realiza lucrări care 
includ izolarea termică la 
exterior a pereţilor, termo-
izolarea copertinelor de ac-
ces în bloc, a balcoanelor 
şi a planşeului sub pod, în-
chiderea tuturor balcoane-
lor cu tâmplărie perfor-
mantă energetic şi înlocu-
irea întregii tâmplării exis-
tente cu tâmplărie perfor-
mantă energetic.

Blocuri reabilitate energetic la Mediaş
 Încă patru blocuri din Mediaş sunt în curs de reabilitare cu bani europeni
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Procedura de biopsie, 
esenţială pentru 
stabilirea unui diagnostic 
precis în cazul multor 
afecţiuni, inclusiv cancer, 
este efectuată în condiţii 
de siguranţă la Spitalul 
Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu.

Pas important
Specialiştii spitalului au 

explicat importanţa acestei in-
tervenţii şi modul în care a-
ceasta se desfăşoară, pentru 
a reduce temerile pacienţilor.

„Biopsia este o procedu-
ră prin care se prelevează 
o mostră de ţesut dintr-un 
organ, piele sau mucoasă, 
pentru a fi  analizată micro-
scopic. Este un pas impor-
tant în diagnosticarea unor 
afecţiuni precum infl ama-
ţii cronice, infecţii sau can-
cere”, informează reprezen-
tanţii spitalului.

Metode de efectuare
În funcţie de localizarea 

leziunii, biopsia poate fi  fă-
cută prin diferite metode. 
Specialiştii de la Spitalul 
Judeţean Sibiu efectuează 
biopsii cutanate prin prele-
varea de la nivelul pielii cu 
un mic instrument chirur-
gical, sub anestezie locală. 
De asemenea, sunt disponi-
bile proceduri moderne, mi-
nim invazive, precum biop-
sia ecoghidată sau CT-ghi-
dată, în care medicul utili-
zează imagistica în timp re-
al pentru a ghida acul exact 
în zona vizată, crescând ast-

fel precizia diagnosticului şi 
reducând riscurile. În tim-
pul unei endoscopii digesti-
ve sau bronşice, se pot pre-
leva fragmente de mucoasă 
prin biopsia endoscopică.

Cu anestezie locală
Un aspect important pen-

tru pacienţi este gradul de 
disconfort asociat procedu-
rii. Medicii sibienii asigură 
că majoritatea biopsiilor se 
efectuează cu anestezie lo-
cală, procedura fi ind, în ge-
neral, de scurtă durată şi bi-
ne tolerată. Pacientul poa-

te simţi un uşor disconfort 
sau o presiune în timpul in-
tervenţiei, dar durerea este 
minimă şi de scurtă durată.

În cadrul Spitalului Cli-
nic Judeţean de Urgenţă Si-
biu, biopsiile pot fi  realiza-
te în mai multe secţii, în 
funcţie de localizarea afec-
ţiunii: imagistică medicală, 
chirurgie, dermatologie sau 
gastroenterologie. Probele 
prelevate sunt apoi analiza-
te în Laboratorul de Anato-
mie Patologică al spitalului, 
care furnizează rezultate ra-
pide şi precise.

Biopsie fără teamă la Spitalul Judeţean 
Sibiu: procedura care poate salva vieţi

COMUNICAT DE PRESĂ

„PNRR: Fonduri pentru România modernă şi reformată“
Apel de proiecte gestionat de Ministerul Mediullui Apelor şi Pădurilor, 
fi nanţat prinPlanul Naţional de Redresare şi Rezilienţă al României

ANUNȚ FNALIZARE PROIECT
Cod proiect C3IB0122000171/09.03.2023

BENEFICIAR: ORAŞUL TĂLMACIU

Primăria Orașului Tălmaciu anunţă fi nalizarea implementării proiectului „Creşterea gra-
dului de colectare selectivă a deşeurilor în oraşul Tălmaciu, judeţul Sibiu“, depus în ca-
drul PNRR/2022/C3/S/I.1.B, proiect identifi cat prin numărul C3IB0122000171/09.0.3.2023.

Proiectul este finanţat prin Planul Naţional de Redresare și Rezilienţă (PNRR), 
Componenta C3 – Managementul Deșeurilor, Investiţia I1. – Dezvoltarea, mo-
dernizarea și completarea sistemelor de management integrat al deșeurilor mu-
nicipale la nivel de judeţ sau la nivel de orașe/comune, Subinvestiţia I1.B – Con-
struirea de insule ecologice digitalizate.

Valoarea totală a proiectului este de 598.832,84 lei, din care valoarea eligibilă fi -
nanţată prin PNRR este de 516.050,64 lei și 82.782,20 lei reprezentând cheltuieli ne-
eligibile suportate din bugetul local.

Obiectivul general al proiectului este achiziţionarea a 9 insule ecologice digitaliza-
te cu câte 5 containere de 1,1 mc pentru colectarea selectiva și anume – biodegrada-
bil, rezidual, sticlă, plastic și metal, hârtie și carton.

Obiectivul specific al proiectului : Creșterea cantităţii de deșeuri reciclabile co-
lectate separat și reciclate de la 220,04 tone în prezent la 320,00 tone la finalul 
implementării proiectului.

Benefi ciarii investiţiilor fi nanţate prin acest proiect sunt locuitorii orașului Tălmaciu

Perioada de implementare a proiectului 13.03.2023 – 31.12.2024.

„Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia ofi cială 
a Uniunii Europene sau a Guvernului României”.

PUBLICITATE

Dr. Iulia Oaida şi Dr. 
Darius Dăncilă s-au alătu-
rat de curând Spitalului 
de Pneumoftiziologie 
Sibiu. De la începutul 
acestui an, în cadrul 
Ambulatoriului Spitalului 
de Pneumoftiziologie Sibiu 
au fost efectuate peste 6000 
de consultaţii de specialita-
te şi au fost internaţi 
aproape 2500 de pacienţi

Echipă extinsă
„Angajarea unor noi ca-

dre medicale care să ofere 
servicii de sănătate pen-
tru comunitate este extrem 
de importantă şi reprezin-
tă o prioritate permanen-
tă pentru spitalul nostru. 
Ne-am dorit foarte mult să 
reusim să mai angajăm 
medici, întrucât cerinţele 
din partea populaţiei sunt 
tot mai numeroase. Mă bu-
cur că ne-am îndeplinit 
acest obiectiv şi sperăm că 
prin extinderea echipei 
vom putea acoperi şi mai 
bine solicitările pacienţi-
lor noştri, care necesită di-
agnostic şi tratament pen-
tru întreaga multitudine 

de patologii respiratorii cu 
care se confruntă”, a de-
clarat Cristian Roman, Ma-
nager Spitalul de Pneu-
moftiziologie Sibiu.

De la începutul anului 
2025 şi până în prezent, 
în cadrul Ambulatoriului 
Spitalului de Pneumofti-
ziologie Sibiu au fost efec-
tuate peste 6.000 de con-
sultaţii de specialitate. De 
asemenea, în acest spital 
au fost internaţi aproape 
2500 de pacienţi.

Medic şi asistent 
universitar

Dr. Iulia Oaida a absol-
vit Facultatea de Medicină 
a Universităţii „Lucian Bla-
ga” Sibiu, iar în perioada 
rezidenţiatului a activat în 
cadrul spitalelor sibiene. 
Totodată, dr. Iulia Oaida 
este asistent universitar la 
disciplina Histologie şi ci-
tologie, Departamentul pre-
clinic din cadrul Facultăţii 
de Medicină Sibiu.

„Mă bucur că am oca-
zia de a-mi începe activi-
tatea de medic specialist 
într-un colectiv de profe-

sionişti alături de care am 
avut posiblitatea să mă 
dezvolt profesional. De 
fapt, mai bine zis, de a-mi 
continua munca în mijlo-
cul lor, având în vedere că 
cea mai mare parte din 
timpul de pregătire din 
perioada rezidentiatului 
am petrecut-o în acest spi-
tal. Când am ales aceas-
tă specialitate nu îmi era 
atât de clar ce va urma. 
Pe măsură ce am ajuns să 
o cunosc mai bine, mi-am 
dat seama că începe să fa-
că parte din mine. Din 
acea latură profesionala 
pe care o are personalita-
tea fiecărui om. Îmi do-
resc să mă dezvolt în con-
tinuare, sa consolidez re-
laţiile cu colegii şi să aduc 
o contribuţie cât mai ridi-
cată realizărilor pe care, 
în mod constant, Spitalul 
de Pneumoftiziologie le 
oferă comunităţii sibiene”, 
spune dr. Iulia Oaida.

Pneumolog dedicat 
şi empatic

Dr. Darius Dăncilă, me-
dic specialist pneumolog, 

dedicat şi empatic, aflat la 
început de carieră, are o 
pregătire solidă în diagnos-
ticarea şi gestionarea afec-
ţiunilor respiratorii. Ab-
solvent al Facultăţii de Me-
dicină Universitatea „Lu-
cian Blaga” Sibiu şi al pro-
gramului de rezidenţiat în 
pneumologie desfăşurat la 
Spitalul de Pneumoftizio-
logie „Leon Daniello” 
Cluj-Napoca, Dr. Darius 
Dăncilă îşi propune să ofe-
re îngrijire medicală de ca-
litate, bazată pe cele mai 
noi ghiduri şi practici cli-
nice. „Sunt interesat de o 
abordare integrată a sănă-
tăţii respiratorii şi voi acor-
da o atenţie deosebită a-
tât comunicării eficiente 
cu pacienţii, cât şi educa-
ţiei medicale preventive. 
Domeniile de acţiune in-
clud bronhologia, tubercu-
loza, astmul bronşic, 
BPOC, infecţiile respira-
torii şi patologia intersti-
ţială pulmonară şi îmi do-
resc să contribui la îmbu-
nătăţirea stării de sănăta-
te a cetăţenilor”, declară 
Dr. Darius Dăncilă.

Doi medici noi la Spitalul 
de Pneumoftiziologie Sibiu
¤ Dr. Iulia Oaida şi Dr. Darius Dăncilă, ambii medici pneumologi 
specialişti, s-au alăturat echipei Spitalului de Pneumoftiziologie Sibiu
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Teatrul pentru Copii şi 
Tineret „Gong” Sibiu pre-
zintă sâmbătă, 17 mai, 
de la orele 11:00 şi 18:00, 
şi duminică, 18 mai, de la 
ora 11:00, o selecţie spe-
cială de scurtmetraje 
pentru copii reunite 
sub titlul „Brutarul Boris 
şi prietenii”. 

Acest program derulat în 
parteneriat cu Animest (sin-
gurul festival din România 
dedicat în exclusivitate fi l-
mului de animaţie) face par-
te din agenda evenimente-
lor prezentate în cadrul sta-
giunii aniversare a 75 de ani 
de la fondarea teatrului pen-
tru copii de la Sibiu.

„Brutarul Boris şi priete-
nii” ne propune un program 
colorat de scurtmetraje de 
animaţie pline de imaginaţie 
şi sinceritate. Aruncaţi o pri-
vire în brutăria prietenoasă 
a lui Boris, râdeţi de complo-
turile somnoroase de ziua de 
naştere a unui pârş, descope-
riţi magia viselor şi minuni-

le mării, ascultaţi chicotelile 
jucăuşe şi simţiţi dorul unei 
fetiţe pentru tatăl ei!

Bilete şi acces
Proiecţia are o durată de 

aproximativ 40 de minute şi 
este uşor accesibilă tuturor 
categoriilor de public prin 
specifi cul non-verbal, ani-
maţiile fi ind prezentate fă-
ră dialoguri.

Preţul unui bilet pentru 
aceste proiecţii este de 10 
lei, tarif unic. Accesul publi-
cului la oricare din repre-
zentaţiile de mai sus se fa-
ce pe baza biletelor puse în 
vânzare online prin teatrul-
gong.ro sau la sediul Teatru-
lui, de miercuri până vineri 
între orele 11:00 – 18:00, 
sâmbăta între orele 10:00 – 
18:00 sau duminica între 
orele 10:00 şi 14:00. Mai mul-
te detalii despre bilete şi ac-
ces, dar şi condiţiile de mo-
difi care a biletelor fl exibile, 
puteţi găsi în regulamentul 
afi şat pe teatrulgong.ro. 

Animaţii speciale 
pentru copii, în acest 
weekend la Sibiu!

Deschiderea sezonlui 
moto la Sibiu va fi  mar-
cată sâmbătă, 17 mai, 
printr-o paradă la fi nalul 
căreia va fi  demarată edi-
ţia a V-a a Campaniei de 
Conştientizarea a moto-
cicliştilor în trafi c, orga-
nizată ca de obicei de 
Asociaţia Veteranii RC 
din Sibiu.

Invitaţie pentru toţi
Uniunea Cluburilor Mo-

to din Sibiu vă invită sâm-
bătă, 17 mai, să luaţi star-
tul la parada moto organi-
zată pentru a marca, aşa 
cum şade bine unei comuni-
tăţi moto unite, deschiderea 
sezonul motociclistic 2025. 
„Ne dorim să păstrăm acel 
spirit atât de caracteristic 
al întrunirilor moto sibiene, 
aşa că sunteţi invitaţi cu to-
ţii, indiferent de ce motoci-
cletă aveţi, dacă faceţi par-
te dintr-un club, sau sunteţi 
freerideri. Dacă iubeşti via-
ţa pe două roţi, atunci locul 
tău este aici”, transmit re-
prezentanţii Uniunii Clubu-
rilor Moto din Sibiu.

Traseul paradei
Evenimentul, ca in fi eca-

re an, este realizat cu spri-

jinul Primăriei Municipiu-
lui Sibiu, Inspectoratului Ju-
deţean de Poliţie Sibiu, a 
Şcolilor de şoferi ASF, Combi, 
Prima şi susţinută de spon-
sorii noştri: Profi  Moto Shop, 
MT Helmets, Wey Wheels, 
Moto Mus, Cardo. Eveni-
mentul debutează de la ora 
11.00, când toţi riderii pe do-
uă roţi sunt invitaţi în zona 
Dedeman, iar de la ora 12.00, 
de aici se va da startul pa-
radei. Traseul paradei este 
Parcare Dedeman – bld. Mi-
hai Viteazu – str. Nicolae 
Iorga – str. Moldoveanu – 
str. Bâlea – str. Constituţi-
ei – str. Râului – str. Mara-
mureşului – str. Crişan – 
Calea Poplăcii – str. Ludoş 

– Calea Dumbrăvii – Parca-
rea Teatrului.

„Pentru desfăşurarea în 
siguranţă a evenimentului, 
dar mai ales pentru a servi 
ţelului acestuia, avem rugă-
mintea să respectaţi toate 
indicaţiile primite de la or-
ganizatori şi de la autorită-
ţile competente prezente la 
acest eveniment, atât înain-
te de începerea evenimen-
tului, cât şi pe întreaga du-
rată a acestuia.

Păstrarea locului în coloa-
nă pe durata paradei, este 
esenţială pentru evitarea in-
cidentelor neplăcute. Reco-
mandăm să nu efectuaţi nici 
o manevră, care ar putea pu-
ne în pericol siguranţa atât 

a voastră, cât şi a celorlalţi 
participanţi la trafi c.

Vom aprecia, dacă in ca-
drul paradei nu acceleraţi 
motoarele mai mult decât es-
te necesar pentru deplasare.

Vrem să fi m admiraţi şi 
respectaţi, nu înjuraţi!

Iar pentru asta, trebuie 
să oferim RESPECT, mai 
spun reprezentanţii Uniunii 
Cluburilor Moto din Sibiu

Campanie de 
conştientizare

La sfârşitul paradei va fi  
demarată Campania de Con-
ştientizare a Motocicliştilor 
în Trafi c, ediţia a-V-a, orga-
nizată ca de obicei, de Asoci-
aţia Veteranii RC din Sibiu.

„În Parcare Teatrului, în-
cepând cu ora 13:00 vom pe-
trece două ore pline de mu-
zică, informaţii utile furni-
zate de către IPJ Sibiu, re-
prezentanţi ai şcolilor de şo-
feri din Sibiu şi personali-
tăţi din lumea moto.

Tot aici va avea loc şi o 
tombolă la care se pot câş-
tiga numeroase produse mo-
to, aşa cum v-am obişnuit 
în ultimii 4 ani.

Vă aşteptăm cu drag!” au 
transmis reprezentanţii Uni-
unii Cluburilor Moto din Sibiu.

Se deschide sezonul 
moto la Sibiu
 La Parada de deschidere sunt invitaţi toţi cei care posedă o motocicletă, 
idiferent de tipul acesteia, sau dacă fac parte sau nu dintr-un club

 STR. AL. ODOBESCU NR.2, 550195, Sibiu STR. AL. ODOBESCU NR.2, 550195, Sibiu

LICEUL DE ARTĂ 
SIBIU

Clasa a IX-a Specializarea Nr. clase Nr. locuri

Muzică
Artă vocală interpretativă 

(canto clasic) 0.5 6

Instrumentist 0.5 18
Arte plastice, 

arte decorative Arte plastice 1 24
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!
Preţurile practicate în pieţe 
la prima oră a dimineţii la legume şi fructe!

PUBLICITATE

Sâmbătă, 17 mai, sibieni 
vor respira cultură, în 
Noaptea muzeelor. Chiar 
dacă la început desfăşura-
rea evenimentului din 
acest an a fost pusă sub 
semnul întrebării, Reţeaua 
Naţională a Muzeelor 
din România a decis 
că şi în 2025 vom avea 
o Noapte a Muzeelor. 
Instituţiile culturale din 
Sibiu, Muzeul Naţional 
Brukenthal, Complexul 
Naţional Muzeal ASTRA, 
dar şi Biblioteca ASTRA 
şi-au anunţat participarea 
la eveniment şi au pregătit 
pentru vizitatori nu doar 
acces gratuit şi program 
prelungit, ci şi o serie 
de activităţi interactive 
şi experienţe de neuitat.

Cezar BUDESCU

Mai aproape de oameni 
într-o noapte de mai, la 
Muzeul de Istorie Natura-
lă din Sibiu

Muzeul  Na ţ ional 
Brukenthal va participa la 
Noaptea Muzeelor prin Mu-
zeul de Istorie Naturală, ca-
re, la 12 mai a aniversat 130 
de ani de la deschiderea sa 
pentru publicul larg.

Astfel, pentru a sărbători 
cei 130 de ani de istorie na-
turală la Sibiu, cu ocazia eve-
nimentului cultural „Noap-
tea Muzeelor” din data de 17 
mai, Muzeul Naţional 
Brukenthal invită publicul si-
bian, şi nu numai, să vizite-
ze gratuit sediul Muzeului de 
Istorie Naturală din Sibiu în 
intervalul orar 18.00-24.00, 
ultima intrare la 23.30.

De asemenea, persona-
lul muzeului a pregătit pen-
tru public activităţi cultu-
rale interactive.

Între orele 18.00 şi 20.00, 
cei care vor trece pragul 
muzeului vor putea parti-
cipa la o „vânătoare de co-
mori” pe cae organizatorii 
au numit-o „Pe Urmele Co-
morilor: 130 de Ani de Is-
torie Naturală”

La intrarea în expoziţie, 
vizitatorii care doresc să 
participe vor primi indici-
ile pentru a descoperi anu-
mite specii de animale – co-
morile muzeului. Vizitato-
rii care reuşesc să le des-
copere le vor fotografi a şi 
vor primi validarea identi-
fi cărilor la coborâre.

Între orele 18.00 şi 19.00, 
copiii de până la 10 ani vor 
putea participa la prezenta-
rea „Prietenii Muzeului de 
Istorie Naturală”.

De la ora 20.00, timp de o 
jumătate de oră publicul larg 
va putea asista la prezenta-
rea „Paleontologia la Muzeul 
de Istorie Naturală”, iar în-
tre ora 21.00 şi 21.45 va avea 
loc prezentarea „Incursiune 
în lumea insectelor”.

Muzeul ASTRA – 
evenimente variate 
pentru toate gusturile

În acest an Muzeul AS-
TRA îşi propune o abordare 
nouă pentru acest tip de eve-
niment, în scopul de a adu-
ce alături instituţii publice, 
societăţi comerciale şi orga-
nizaţii non-guvernamenta-
le care activează în varii do-
menii de interes, pentru a 

transmite un mesaj pozitiv 
ansamblului societăţii, de-
monstrând că se poate lucra 
împreună, depăşind ura, ten-
siunile, tentaţia de a ieşi în 
evidenţă cu orice preţ, ego-
ismul, interesele de grup.

În Muzeul în aer liber vor 
fi  organizate ateliere interac-
tive de olărit (modelat şi de-
corat), confecţionat şindri-
lă, cioplit, tâmplărie, dogă-
rie, prelucrarea textilelor, 
vâltorit straie, împletitură 
gard de nuiele, secvenţe de 
lucru de arhitectură verna-
culară (confecţionat cuie de 
lemn etc.), grădinărit, con-
servare preventivă, scriere 
creativă, pictură, pescuit, 
gastronomie, cusut, sfârnit 
de porumb, tocat sfeclă, con-
servare preventivă, dans tra-
diţional şi multe altele. Nu-
meroase monumente vor fi  
deschise spre vizitare, cu 
ghidaje oferite de muzeogra-
fi i, conservatorii şi restau-
ratorii instituţiei.

Etno-Tehno Parcul pre-
găteşte, în special pentru 
publicul tânăr, activităţi in-
teractive bazate pe „Cufărul 
Călător”, cu o tematică le-
gată de resurse vitale din 
lumea satului: lemnul, lu-

tul, pânza (atelier de impri-
mare pe pânza cu ceară şi 
plante tinctoriale), lâna (ate-
lierul tematic „Oiţa năzdră-
vană”) şi fi brele vegetale. U-
niversul şcolii de odinioară 
va fi  adus în atenţia publi-
cului, cu evidenţierea câtor-
va etape importante. Nu vor 
lipsi, desigur, jocurile copi-
lăriei: Elasticul, jocuri cu 
mingea, Moara sau Alege o 
meserie şi joacă (joc de cărţi).

Multe activităţi în aer 
liber, la ASTRA

ASTRAFilm organizea-
ză cinema în aer liber la 
trei amfi teatre: „La Pive”, 
„Păstorit” şi „Etno-Tehno 
Parc”. Dumitru Budrala va 
fi  gazdă primitoare în ca-
drul expoziţiei „Călători în 
lumea muntelui”, unde va 
găti, alături de colegi, la 
Stâna din Puru, reţete cu 
specifi c pastoral.

Redactorii Revistei Tran-
silvania provoacă vizitato-
rii la ateliere de scriere cre-
ativă în cadrul expoziţiei 
„ASTRA Poetic. Histories” 
de la Podul acoperit din Gu-
ra Râului, şi în vecinăta-
tea Gospodăriei de ţesător 
din Săpânţa.

Târgul de ţară va fi , şi 
de această dată, gazda ate-
lierelor gastronomice, cu re-
ţete tradiţionale din zona 
Sibiului şi din Oltenia. Cu-
ratoriate de managerul in-
stituţiei, Ciprian Ştefan, 
atelierele culinare vor sus-
ţine cauza restaurării celei 
mai vechi case din expozi-
ţia în aer liber, cea din ca-
drul Gospodăriei de dogar 
din Obârşa, pentru care vor 
fi  strânse donaţii.

În Pavilionul Muzeal Mul-
ticultural veţi putea desco-
peri, alături de curatori, câ-
teva din secretele expoziţiilor 
„Muzeul ASTRA. 1905-2025. 
Timpul colecţiilor” şi „Dan-
sul”, precum şi ateliere de 
conservare preventivă.

Ateliere de dans tradiţi-
onal vor fi  susţinute atât în 
cadrul expoziţiei „Dansul” 
din Pavilionul Muzeal Mul-
ticultural, cât şi în Pavilio-
nul de joc din Jina, în cadrul 
expoziţiei de caricatură sem-
nată de artistul Ion Barbu.

În Piaţa Mică, la Casa Ar-
telor, între orele 16.00 şi 23.00, 
Muzeul ASTRA propune ge-
neroasa ofertă a noului Cen-
tru de Activităţi şi Resurse 
Regionale care, pe lângă ex-
poziţia „Făurind Transilva-
nia. Oameni şi meşteşuguri”, 
va găzdui, în makerspace-uri-
le special amenajate, atelie-
re de tâmplărie, dulgherie, 
ceramică şi croitorie.

În 17 mai intrarea în Mu-
zeul ASTRA va fi  gratuită a-
tât de Noaptea Muzeelor, cât 
şi pe parcursul zilei. Muze-
ul în aer liber va fi  deschis 
începând cu orele 08.00, ac-
tivităţile specifi ce Nopţii Mu-
zeelor derulându-se în inter-
valul orar 16.00 – 24.00 (cu 
ultima intrare la orele 23.00).

Biblioteca ASTRA, 
o seară de poveşti, 
istorie şi explorare 
culturală

La Biblioteca ASTRA, pu-
blicul este invitat la o sea-
ră de poveşti, istorie şi ex-

plorare culturală. Vizitato-
rii de toate vârstele vor avea 
ocazia să participe la un pro-
gram special, gândit pentru 
a aduce magia lecturii şi far-
mecul trecutului mai aproa-
pe de comunitate. Participa-
rea este gratuită la toate 
evenimentele desfăşurate la 
Biblioteca ASTRA Sibiu.

În intervalul orar 
17.00-22.00, cei interesaţi vor 
putea explora obiectele expu-
se în Muzeul Asociaţiunii, un 
spaţiu în care trecutul cultu-
ral-istoric este păstrat şi va-
lorifi cat. Participanţii vor avea 
ocazia să descopere poveştile 
clădirii, alături de istoria şi 
moştenirea culturală a Aso-
ciaţiunii ASTRA.

Istoria prinde viaţă în 
compania istoricului Răzvan 
C. Pop, care va conduce par-
ticipanţii prin locuri impor-
tante din centrul oraşului. 
Sub numele de „Poveştile 
Parcului ASTRA”, tururile 
ghidate reprezintă un bun 
prilej de a descoperi şi a re-
descoperi spaţiile urbane 
mai mult sau mai puţin fa-
miliare dintr-o altă perspec-
tivă. Mini-excursiile de ex-
plorare a Sibiului sunt pro-
gramate la ora 18.00 şi ora 
20.00, având drept punct de 
plecare Corpul B al Biblio-
tecii ASTRA.

La ora 20.00, biblioteca-
rii astrişti le vor citi poveşti 
copiilor în atmosfera rela-
xantă din spaţiul American 
Corner Sibiu (Corp B, et. 5), 
în cadrul atelierului „Poveşti 
altfel în pijamale”

Cei mai tineri vizitatori 
sunt aşteptaţi să asculte 
poveşti captivante, trans-
formate în lecţii de viaţă 
sănătoasă.

„Călător în natură” este 
o incursiune vizuală în pei-
saje şi emoţii, realizată de 
artistele Maria Matei şi Ele-
na Oros. Expoziţia de artă 
plastică din Foaierul biblio-
tecii publice sibiene (Corp 
B, parter) poate fi  vizitată 
între orele 17:00 şi 22.00.

Noaptea Muzeelor – 
O sărbătoare a culturii la Sibiu
 Sibienii şi turiştii sunt aşteptaţi cu numeroase evenimente speciale, într-o noapte cu adevărat magică

Ziua Internaţională a Muzeelor va fi marca-
tă şi anul acesta la Mediaş. Municipalitatea 
organizează în data de 17 mai, un eveni-
ment deosebit sub egida „Noaptea Muzeelor 
Medieşene”, o celebrare culturală a tuturor 
instituţiilor din acest domeniu. Şi în acest 
an, evenimentul reuneşte majoritatea obiec-
tivelor locale într-un traseu cultural unic şi 
diversificat, menit să pună în valoare patri-
moniul istoric, memorialistic şi identitatea 
medieşeană. Publicul va putea vizita gratu-
it: Muzeul Municipal Mediaş, Casa 
Memorială „Stephan Roth”, Turnul 
Pietrarilor, Casa Memorială „Hermann 
Oberth”, Biserica Evanghelică „Sfânta 
Margareta” şi Sinagoga Mediaş.

Noaptea Muzeelor la Mediaş

În noaptea Muzeelor puteţi ajunge la Muzeul ASTRA cu autobuzul
Tursib a anunţat că în 17 mai va prelungi 
orarul de circulaţie al traseului 13 pentru a 
veni în sprijinul celor care vor să ajungă la 
Muzeul ASTRA.
Astfel, autobuzele de pe linia 13 vor circula 
în data de 17 mai, astfel:

Din staţia „Muzeul ASTRA” vor fi  următoa-

rele semicurse suplimentare:23.00, 23.30, 

00.00, 00.30

Din staţia „Gară” vor fi  următoarele semicur-

se suplimentare: 22.30, 23.00, 23.30, 00.00.
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (252) 
Spre sfârşitul ultimei zile, din 

cele trei, ale primei Mari Adunări 
Naţionale a Românilor Revoluţi-
onari Ardeleni, de pe ”Câmpia 
Libertăţii a Blajului” (3-5 mai 
1848), cărturarul Simion Băr-
nuţiu (1808-1864), rosteşte ur-
mătoarele cuvinte: ”Fără naţi-
onalitate nu e libertate. Nici 
lumină pretutindenea. Ce es-
te apa pentru peşti; aerul pen-
tru zburătoare; lumina pen-
tru vedere; soarele pentru creş-
terea plantelor; cuvântul pen-
tru cugetare. Aceea e naţiona-
litatea pentru oricare popor. 
Într-însa ne-am născut, ea es-
te mama noastră. De suntem 
bărbaţi, ea ne-a crescut. De 
suntem liberi, într-însa ne miş-
căm. De suntem supăraţi, ne 
alină durerea cu cântece na-
ţionale. Prin ea vorbim şi as-
tăzi cu părinţii noştri. Cu ea 
trăim de mii de ani. Prin ea 
ne vor cunoaşte strănepoţii şi 
posteritatea peste mii şi mii 
de ani.”

După o iarnă săracă în zăpezi 
a coborât, peste a mea ţară, şi o 
neprietenoasă primăvară. Şi avea 
să fi e atât de arţăgoasă şi de fri-
guroasă încât berzele albe şi rân-
dunicile zburătoare ale Cerului 
s-au văzut nevoite să nu se mai 
ridice de pe ouăle cuiburilor zile 
şi nopţi în şir, încălzindu-le cu 
penajul trupurilor lor . O primă-
vară bântuită de ninsori şi de în-
gheţuri; de grindine, tunete şi ful-
gere; de ploi reci şi vânturoase. 
Astfel încât în grădina casei me-
le plângeau şi lăcrimioarele şi 
narcisele; şi vişinii şi cireşii. Dar 
şi bătrânul nuc de lângă cumpă-
na fântânii. Însă cele mai triste 
şi neajutorate dintre toate vieţu-
itoarele Pământului aveau să fi e 
sărmanele albine! Prisăcarii le-au 
sărit în ajutor nu numai micşo-
rând urdinişurile aerisirii stupi-
lor, dar şi punându-le o cât de pu-
ţină cantitate de hrană de supra-
vieţuire. Pentru că dacă dispar 
albinele, în nici patru ani dispar 
şi omenii şi animalele Pământu-
lui! Astfel de temute şi repetate 
avertismente lansase întregii 
Omeniri şi regretatul Papă Fran-
cisc (1936-2025), al cărui trup ne-
însufl eţit îşi doarme somnul de 
veci în bazilica Santa Maria 
Maggiore din Roma.

Meditând la mormântul unui 
prieten, cel care, în cei 75 de ani 
de viaţă ai săi, a agonisit cu mult 
mai mult din toate cele trebuin-
cioase traiului îndestulător pe 
pământ a unei numeroase fami-
lii. Numai că prea târziu a aflat 
că duce lipsă tocmai de ceea ce 
este cel mai important în viaţa 
omului: de sănătatea trupeas-
că şi de liniştea sufletească. 
Ca urmare, membrii familiei sa-
le i-au mulţumit tacit că a lăsat 
în urma lui trei vile şi tot atâ-
tea autoturisme moderne, pre-
cum şi conturi bancare de câte-
va milioane de euro şi dolari ame-
ricani. Evident că din acele su-
me au lipsit atât costurile de în-
gropăciune a trupului său şi a 
meselor de pomenire a memori-
ei sale, cât şi cheltuielile Cape-
lei mormântului şi crucii din mar-
mură italiană de Carrara, pe ca-
re un vestit grafician sibian i-a 
repodus chipul din tinereţe. Au 
trecut mai bine de cinci ani de 
când a fost oficiată la mormânt 
şi cea de-a treia slujbă religioa-
să de Parastas, timp în care so-
ţia lui, împreună cu familiile ce-

lor doi băieţi ai săi, s-au stabilit 
definitiv într-un mic orăşel tu-
ristic de pe litoralul italian al 
Mării Adriatice. Localitate care 
pare a fi un fel de Sibiu medie-
val, în miniatură. PS: În a treia 
zi de Paşti mi-am purtat paşii 
pe aleea capelei mormântului 
acelui fost bogătaş sibian, şi cu 
tristeţe aveam să constatat că 
nu erau pe capacul mormântu-
lui său niciun fel de resturi de 
lumânări şi de flori! Şi cum re-
spectiva capelă era încuiată, am 
lăsat pe pervaz o candelă cu feş-
tila aprinsă.

Instantanee 
răşinărene

Motto: ”Stinsă-i para /De la 
lspedea de piatră,/Şi bătrâ-
nii, bieţii, alături,/Tot mai 
stau, uitaţi, la vatră” (poetul 
Octavian GOGA, 1881-1938). Ur-
cat pe colina cimitirului din ve-
cinătatea „Bisericii celei Ma-
ri”, unul dintre cei mai bătrâni 
dintre puţinii oieri ai Răşinaru-
lui prinsese a citi, cu emoţie şi 
sfi ală în glas, câteva inscripţii 
funerare, scrise cu negru pe cru-
ci de vechi morminte. Încercare 
temerară de vreme ce de-abia se 
mai puteau desluşi câteva scur-
te fragmente de înscrisuri. Tim-
pul şi vremurile le transforma-
seră în sfi nte cruci şi morminte 
anonime. Cu morţi făr-de-nume 
şi prenume! Pentru ca apoi, 
într-un târziu, să zăbovească în 
faţa unor morminte alăturate în 
care se odihneau părinţii a doi 
dintre fi ii de seamă ai satului său 
de munte. Cele ale mamelor şi 
taţilor poetului Octavian Goga
şi filosofului Emil Cioran 
(1911-1995). După care admiră 
lucrătura sobră, impunătoare şi 
durabilă a Mausoleului întâiului 
Mitropolit Ortodox al Ardealu-
lui- Sf. Ierarh Andrei Şaguna 
(1808-1873). Şi îşi adusese amin-
te că, elev fi ind, învăţătoarea le-a 
reprodus, celor din clasa a IV-a, 
vorbele înţelepte ale marelui căr-
turar-patriot şi teolog, rostite în 
ultimele clipe ale vieţii sale. Vor-
be şi îndemnuri adresate româ-
nilor de pretutindeni: „Aveţi-vă 
ca fraţii. Nu vă mai sfădiţi!”. 
Fiind dus pe gânduri, cugetă că 
acele îndemnuri au rămas neîm-
plinite, pe deplin, până în zilele 
noastre! Nici chiar de locuitorii 
satului său de munte, darmite la 
nivelul întregii Românii! Pentru 
că am ajuns ca credinţa în Dum-
nezeu să fi e tot mai puţină , la 
fel şi gesturile de bunătate ome-
nească! De iertare şi de întraju-
torare între oameni. În vreme ce 
necazurile şi răutăţile se tot în-
mulţesc! El ştia, din exemplele 
bunilor lui străbunici, bunici şi 
părinţi, precum şi din sfaturile 
dascălilor şcolii din sat, că atât 
patriotismul adevărat, cât şi dra-
gostea de Ţară, de neam, de grai 
şi de credinţa străbună ar trebui 
ca mereu să fi e trăsăturile cele 
mai frumoase şi fi reşti ale româ-
nilor! Şi că acele cuvinte ale ace-
lui sfetnic, nu aveau nimic de-a 
face cu permanenta sfadă! Cu 
gâlceava şi cearta! Cu invidia şi 
agoniseala de averi fără măsură! 
Cu duşmănia dintre copiii ace-
leaşi mame. La un moment dat 
ajunsese în parcela presărată cu 
mormintele înaintaşilor familiei 
sale. Acolo aprinsese feştila unei 
lumânări şi o aşeză la baza cru-

cii de la căpătâiul mult regreta-
tului şi bunului său străbunic. 
Nimeni altul decât „Moş-Grigo-
re a Ciobanului”. Tatăl buni-
cului tatălui său. Cel care a ple-
cat zdravăn la trup şi citav la 
minte pe drumul fără întoarce-
re, necunoscând ce-i ”năcazul” 
căderii la patul beteşugurilor. Şi 
nici ce gust au doftoriile ”potica-
rilor (farmaciştulor) din Sibiu. 
Pentru că el îşi domolea strănu-
turile şi reumatismele dureroa-
se doar cu ceaiuri şi alifi i din ier-
burile şi fl orile munţilor, culese 
şi preparate cu îndemânarea mâ-
nilor sale şi cu puţina lui ştiinţă 
de carte. Aşa se face că a trăit 
omeneşte şi în dreapta credinţă 
străbună, până la adânci bătrâ-
neţe. Adică până în pragul îm-
plinirii vârstei de o sută de ani. 
Murind sănătos, cum se zice. Poa-
te că şi din aceste motive se gân-
dea la străbunicul lui cu drag, 
amintindu-şi cu mândrie că ob-
ştea Răşinariului îl considera ca 
fi ind unul dintre cei mai vrednici 
şi cuminţi oameni ai satului. Dar 
şi un plăcut, talentat şi neîntre-
cut povestitor! Dovadă că din gu-
ra lui a auzit, pentru prima da-
tă, povestea adevărată cu dipla-
şul-ţigan Laie-Chiorul din că-
tunul Prislopului, situat peste 
deal de casa şi gospodăria lor. O 
mică aşezare, dar vestită pentru 
meşteşugul locuitorilor săi în ar-
ta împletitului coşurilor şi mă-
turoaielor de curte din nuiele de 
răchită şi mesteceni albi-roşcaţi. 
Şi apoi mai ştiuse că copiii de o 
seamă cu el, precum şi bătrânii 
satului, îl numeu pe străbunicul 
lui cu porecla de „Grigoruţ de 
pe Hulă”! Despre el se povestea 
cum că atunci când i-a venit vre-
mea să meargă la şcoală, din do-
rinţa preotesei-învăţătoare Au-
relia a fost ales să şadă în ace-
eaşi bancă cu prietenul lui de joa-
că cel mai bun. Deci, cu băieţe-
lul cel mare al ei şi al şoţului său, 
învăţătorul-preot Iosif Goga. Şi 
cum mai tot timpul erau împre-
ună, chiar şi atunci când „fi cio-
rul popii” mergea la şcoala înal-
tă ungurească şi săsească a Si-
biului, cei doi băieţandri, Tavi 
şi Grigoruţ, obişnuiau ca la că-
derea serii, atunci când ciurda 
vacilor şi bivolilor cobora în sat 
din păşunea Văii Ştezii, cei doi 
se furişau în dosul scândurilor 
unui pălan (gard) de grădină, din 
vecinătatea „Crăciumei din 
drum”. Era una dintre proprie-
tăţile familiilor înstărite ale ce-
lor din neamul Lungeştilor. Adi-
că al stăpânilor-patroni ai unui 
faimos atelier-făbricuţă pentru 
croitul, încheiatul şi rânduitul 
roţilor din lemn, ferecate în ra-
furi din fi er oţelit, precum şi pen-
tru alcătuirea căruţelor de po-
veri şi a unor elegate trăsuri pen-
tru plimbatul familiilor şi musa-
fi rilor boierilor, grofi lor şi moşi-
erilor din întregul Imperiu al îm-
păratului de la Viena. Cei doi pri-
eteni şi colegi de şcoală stăteau 
pitulaţi după gard, ore în şir. 
Căscau gura lor căscată şi ciu-
leau ale lor urechi pleşuve pen-
tru a auzi şi înţelege năstrunice-
le poveşti ale oierilor şi târgove-
ţilor. Vorbe stropite din belşug 
cu „deţii” de ţuică arţăgoasă, drea-
să cu câte o cupă de vin rubiniu 
din podgoria „Viilor Dealurilor 
Sibiului”. Şi cum băutura dezlea-
gă cel mai bine baierele gurilor, 
provocând cheful de poveşti şi de 
cântări tărăgănate, petrecăreţii 

trimiteau de grabă vorbă-porun-
cită diplaşului cu ceteră şi cu 
glas-doinit din cătunul de la răs-
cruciile drumurilor de hotărni-
cie, presărate, din-loc-în-loc cu 
Sfi nte Troiţe şi Cruci. Stau şi mă 
întreb: Cine ar fi  presupus atunci 
că, mult mai târziu acele repeta-
te întâmplări aveau să fi e pen-
tru băieţelul cu părul castaniu 
şi cu ochii albaştri precum seni-
nul cerului, încă un motiv pen-
tru readucerea aminte a unor 
plăcute evenimente din lumea 
satului său!?. Evenimente trans-
formate în ”versurile pătimi-
rilor noastre”! Autorul lor fi ind 
„domnişorul preotului şi 
doamnei preotese şi învăţă-
toare a Răşinarilor”. Nimeni 
altul decât Octavian Goga. Cel 
care deşi avea studii gimnazia-
le, liceale şi universitare făcute 
la Sibiu, Braşov şi Budapesta, îl 
alesese pe viitorul străbunic-oier, 
drept prietenul şi sfătuitorul lui 
cel mai apropiat. Aşadar, împre-
ună auziră cum vioara măiastră 
şi gura poleită cu aur a unui ţi-
gan cânta în prispa cârciumei din 
drumul prăfuit al Răşinarilor. 
Cel pe care îl va gratula cu ver-
surile: ”Şi să cânţi un cântec, 
Laie/Cum se cântă-n sat la 
noi,/Când se tânguie cioba-
nul/După turma lui de oi...” 
”(...) Niculaie, Laie Chiorul/
Cântăreţ din patru strune...”

Năpădit de atâtea dragi amin-
tiri, într-un târziu bătrânul oier 
îşi va trimite privirea şi imagi-
naţia până în depărtările înălţi-
milor înalte ale Munţilor Făgă-
raş. Şi presupunând că ar fi  ajuns 
în Vârful Negoiu va fi  privit, cu 
ochii minţii sale, întregul contur 
rotund şi frumos al României Ma-
ri, alcătuit din falnicii Carpaţi, 
din scurgerea tumultoasă la va-

le a apelor „Dunării Albastre”, 
amestecate în talazurile nemăr-
ginitei întinderi a valurilor Mă-
rii Negre! În drumul său spre ca-
să se oprise în pridvorul verde-ru-
giniu al pădurilor şi livezilor cu 
merii şi prunii dezveliţi de frun-
zele poleite de brumele târzii ale 
toamnei şi de îngheţurile timpu-
rii ale apropiatei ierni de atunci, 
de mult-de-tot! Din cerdacul ca-
sei sale bătrâne admiră şesul lin 
şi plăcut ce se afundase în pădu-
rea multiseculară a ”Dumbravei 
Sibiului”. Pe vremuri admira de 
aici lanurile gălbui ale cucuruze-
lor coapte şi încă neculese, dar şi 
ţuguiatele căpiţe ale fânurilor şi 
otăvurilor. De departe contemplă 
măreţia şi frumuseţea Sibiului 
medieval, aşezare ardelenească 
mult îndrăgită de ţăranii-oieri ai 
satelor mărginene. Dovadă că în-
că cu peste un secol în urmă în-
aintaşii lui răşinăreni au constru-
it, până la intrarea în acel oraş, 
o linie proprie de tramvai elec-
tric, făcând legătura satului cu 
urcuşul şi coborâşul „Ursuline-
lor”, care se prelingea până în 
marea gară feroviară. Astfel că 
nu-i de mirare că răşinărenii com-
pară acele imagini cu chipurile 
frumose ale unor tinere fete îm-
brăcate în portul lor popular ro-
mânesc şi săsesc! Firesc că sunt 
şi alte argumente ce dau „dezle-
gare” oraşului să se mândrească 
cu faptul că şi-a împrumutat nu-
mele de cinste şi de fală tuturor 
meleagurilor unui întreg judeţ! 
Sunt pământurile, pădurile şi 
apele strânse între legendarii 
munţii Cindrel şi Făgăraş, brăz-
date spre şesurile malurilor văi-
lor Oltului, Cibinului, Sadului şi 
Hârtibaciului!

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imaginea 
alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 90-a treaptă a vieţii sale, măr-
turisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din născare, iar de 
mai bine de şase decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. Răstimp 
în care, străbătând uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încântat de 
oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care 
se îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciu-
nea slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri 
le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri 
gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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POVESTIRI CU TÂLC 

REŢETA SĂPTĂMÂNII

FABULA SĂPTĂMÂNII

Lupul cel mândru de umbra sa
Un lup mergea pe câmpie la asfi nţit, astfel că soarele 

îi făcea o umbră cu mult mai mare decât el. Lupul gândi:
- Nu trebuie să mă tem de nimeni şi de nimic. Dacă am 

o umbră ca asta înseamnă că măsor cel puţin treizeci de 
metri şi pot fi  regele animalelor.

Dar în acel moment apăru un leu, care se năpusti asu-
pra lui şi-l mâncă.

Morala acestei fabule: Înfumurarea poate fi  cauza ne-
norocirilor noastre.

Banana pudding
Ingrediente: 3 – 4 kg de peşte (crap şi caras) tăiat bu-

căţi mari, 3 cepe, 1 morcov, 1 ardei roşu sau verde,
1 cană ulei, 1 cană bulion, ½ cană oţet, 2 căni de apă, 

sare, piper şi foi de dafi n după gust
Mod de preparare: Se curăţă peştele de intestine, se 

taie capul, coada şi aripioarele. Se taie morcovul rondele, 
se taie ardeiul şi ceapa felii (julien). Se aşează peştele 
într-o oală sub presiune, deodată cu zarzavatul şi celelal-
te ingrediente. Se fi erbe 1 oră şi jumătate la foc potrivit, 
apoi se pune în borcane, se capsează şi se sterilizează în 
cuptorul aragazului, la foc mic, timp de 1 oră. Poftă bună!

Musca şi albina
Unii oameni îmi spun că sunt indignaţi de faptul că exis-

tă multe lucruri greşite în biserică. Atunci eu le spun să în-
trebe o muscă: „Sunt fl ori în apropiere?”, iar ea le va răs-
punde: „Nu ştiu dacă sunt fl ori, dar acolo în mormanul ace-
la de gunoi poţi găsi toată mizeria pe care o vrei”. Şi va în-
cepe să îţi înşiruiască toate locurile murdare pe unde a fost.

Dar dacă întrebi o albină: „Ai văzut vreun coş de gunoi 
prin zonă?”, ea îţi va răspunde: „Coş de gunoi? Nu, n-am vă-
zut niciunul, pe aici e plin de fl ori parfumate”. Şi va începe 
să îţi înşiruiască toate fl orile din grădină sau de pe pajişte.

Vedeţi voi, musca nu ştie decât unde este mizeria, în 
timp ce albina ştie unde se găsesc irişii sau zambilele. Iar 
eu am realizat că unii oameni sunt asemenea muştelor, 
iar alţii asemeni albinelor. Cei care se aseamănă cu muş-
tele găsesc răul în orice şi sunt preocupaţi de el. Aceştia 
nu văd binele din jurul lor. Dar cei ce se aseamănă cu al-
binele, nu văd decât bine, oriunde s-ar uita.

Oamenii limitaţi gândesc şi privesc totul într-o manieră 
greşită, în timp ce aceia care au gânduri pozitive, orice ar ve-
dea, orice li s-ar spune, vor gândi într-o manieră optimistă. 

Să fi ţi albinuţe! (părintele Paisie Aghioritul)

Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 17-25 aprilie 2025

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu – Profil agroalimentar Piaţa Volantă Transil-

vania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parcarea interioară

• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor

• Joia – Mediaș

• Vinerea – Agnita

• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Specializate
• 17 mai - Biertan (Târg general)

• 22 mai - Marpod (Târg general)

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI
Importanţa somnului pentru sănătate

Ştiai că dacă nu dormi sufi cient te îngraşi mai repede? 
Că visele te ajuta să înveţi mai uşor? Sau că insomniile sunt 
semne ale depresiei?

Somnul este o stare de care unii spun că s-ar lipsi bucuroşi. 
Ei consideră că există multe lucruri mai bune de făcut decât 
să „piardă“ opt ore zilnic „inconştienţi“. E vorba de o treime 
din viaţă pe care ai putea-o folosi ca să câştigi mai mulţi bani, 
să te bucuri de familie sau să înveţi cât mai multe.

Interesant este însă faptul că, fără somn sufi cient, n-ai mai 
putea nici să înveţi, nici să faci faţă muncii de la serviciu, nici 
să te bucuri de viaţă. Somnul este unul dintre cele mai mis-
terioase funcţii ale organismului nostru, iar cercetătorii se 
străduiesc de zeci de ani să-i studieze cauzele şi efectele.

În primul rând, de ce simţim nevoia să dormim? Dacă 
am avea nevoie de somn doar ca să contracarăm starea de 
oboseală, nu ar fi  sufi cientă o odihnă activă, şezând sau în-
tinzându-ne pe pat, însă cu mintea trează? Evident, răs-
punsul se afl ă chiar în întrebare: creierul are şi el nevoie 
de odihnă, la fel ca şi restul trupului.

Fazele somnului
1. Nivel de conştienţă ridicat – în acest interval, orice 

zgomot te poate trezi cu uşurinţă;
2. Somn adânc, nivelul de conştienţă scade, interval în 

care poţi avea „fl ash-uri“ cu imagini de peste zi;
3. Faza care corespunde odihnei fi zice, fără vise (sau cu 

vise pe care nu ţi le mai aminteşti);
4. Faza activităţii cerebrale intense, cu vise, când se pa-

re că se prelucrează informaţiile din timpul zilei.
Cele patru faze alcătuiesc un ciclu. Există mai multe cicluri 

de somn pe noapte. Ai să remarci că, dacă nu adormi la ora ta 
obişnuită, nu vei mai adormi pentru circa două ore după ace-
ea, adică până atunci când, biologic, începe un nou ciclu.

Ce spun cercetările?
Cercetătorii afi rmă că dacă am şti totul despre creier, 

am şti totul despre somn. Nevoia de a dormi este strâns le-
gată de procesele cognitive, logice, de memorare: creierul 
adună peste zi tone de informaţii, iar starea de somn – ca-
re lasă conştiinţa propriu-zisă să „ia o pauză“ – îi permite 
să stocheze aceste informaţii.

Studii recente au demonstrat că peste noapte creierul 
îşi aminteşte date aparent nesemnifi cative adunate pes-
te zi. Aceste informaţii se stochează, alături de cele me-
morate „conştient“, în hipocampus, responsabilul cu me-
moria pe termen lung.

Creierul poate cântări, fără să aibă nevoie neapărat de 
ajutorul nostru „conştient“, alternativele unei anumite pro-
bleme. Nu degeaba se spune că noaptea este un sfetnic bun: 
ştim cu toţii că dacă dormim bine peste noapte, dimineaţa 
ne trezim cu soluţii la problemele care ne-au frământat în 
ziua anterioară.

Nu în ultimul rând, s-a demonstrat că visele sunt res-
ponsabile de o mai bună memorare a lucrurilor pe care 
le-am învăţat peste zi.

Cercetări cantitative, pe grupuri de studiu, au dovedit 
aceleaşi lucruri: subiecţii care au dormit opt ore pe noapte 
au dat randament, atât fi zic, cât şi intelectual, foarte bun; 
în schimb, în cazul celor care au dormit doar cinci ore, ca-
pacitatea de memorare a datelor a scăzut semnifi cativ du-
pă doar o săptămână de privare de somn; la fel, tonusul psi-
hic şi capacităţile fi zice.

Efectele somnului asupra organismului
Privarea de somn poate determina depresii; însă se ştie 

că şi depresia provoacă insomnii;
Sistemul imunitar este afectat de lipsa, pe termen lung, 

a unui somn odihnitor. Dacă ai insomnii sau o stare de obo-
seală cronică, apelează şi la suplimente de echinaceea pen-
tru a preveni efectele mai grave. Oricum, tratează în primul 
rând cauza oboselii; Somnul îi dă ocazia organismului tău să 
elimine toxinele şi să asimileze energie. Efectul regenerator 
al somnului se poate remarca şi în planul frumuseţii fi zice: 
tenul foarte curat pe care îl ai dimineaţa este o dovadă;

Pentru cei afl aţi în convalescenţă, somnul liniştit este 
unul dintre cele mai bune medicamente;

Nu toţi oamenii au acelaşi ritm biologic: unii au nevoie 
de şapte ore de somn pe noapte, iar alţii de nouă;

E greşit să spui că somnul îţi scurtează viaţa: s-a dove-
dit că cei care dorm mai mult trăiesc mai mult, iar, propor-
ţional, numărul orelor „conştiente“ este mai mare la cei ca-
re dorm atât cât simt nevoia.
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Zis-a un bătrân: „Precum 
vederea este mai mare 
decât toate simţurile, aşa 
şi rugăciunea este mai 
mare decât toate faptele 
cele bune“ (Pateric, cap. 
22)

Domnul şi Mântuitorul nos-
tru Iisus Hristos, venind în lu-
me, şi pururea însetând de 
mântuirea sufl etelor omeneşti, 
umblând prin locurile Palesti-
nei, a ajuns şi la o cetate a Sa-
mariei, care pe atunci se che-
ma Sihar. Acolo, prin pronia 
Sa nemărginită a făcut a se în-
tâlni cu o femeie din acea ce-
tate la fântâna lui Iacob. În 
convorbirea cu ea, prin înţe-
lepciunea Sa negrăită, o adu-
ce la cunoştinţa adevărului şi 
printre alte învăţături tainice 
pe care i le dă, îi vorbeşte şi 
despre adevărata închinăciu-
ne făcută în duh şi în adevăr, 
zicându-i: „Vine ceasul şi acum 
este, când adevăraţii închină-
tori se vor închina Tatălui în 
duh şi în adevăr“ (Ioan 4, 23).

Rugăciune 
duhovnicească

Fiindcă ne va fi  cuvântul 
în predica de azi despre rugă-
ciunea făcută în duh şi în ade-
văr, să vedem ce înseamnă a 
ne ruga în duh? A ne ruga în 
duh înseamnă a ne înălţa cu 
mintea şi cu sufl etul către 
Dumnezeu în vremea rugă-
ciunii. Numai rugăciunea fă-
cută cu mintea din adâncul 
inimii se poate chema cu ade-
vărat rugăciune duhovniceas-
că, adică făcută în duh. Ce în-
seamnă a ne ruga în adevăr? 
Înseamnă a ne ruga cu lucra-
rea cea adevărată a tuturor 
poruncilor dumnezeieşti, adi-
că a tuturor faptelor bune, de-
oarece omul este îndoit, fi ind 
alcătuit din sufl et şi din trup. 
Când mintea se înalţă nevă-
zut la Dumnezeu în vremea 
rugăciunii, iar trupul, care es-
te partea văzută se osteneşte 
la lucrarea poruncilor lui Dum-
nezeu, atunci creştinul devi-
ne adevărat închinător al lui 
Dumnezeu în Duh şi în ade-
văr. Nimeni nu se poate ruga 
în duh şi în adevăr, de se va 
ruga numai cu mintea sa şi 
nu va lucra şi cu trupul său 
la facerea poruncilor lui Dum-
nezeu, căci poruncile lui Dum-
nezeu sunt adevărul, după 
mărturia Sfi ntei Scripturi ca-
re zice: „Toate poruncile Tale 
sunt adevăr“ (Psalm 118, 86).

Cea mai înaltă treaptă
Dar chiar dacă ar lucra ci-

neva poruncile lui Dumnezeu 
şi s-ar ruga cu mintea din ini-

mă, nu va putea avea pe Dum-
nezeu aproape de el de nu va 
avea şi dreapta credinţă şi de 
nu îl va mărturisi prin cuvin-
tele şi faptele sale, după în-
văţătura apostolică a Biseri-
cii Ortodoxe. Acest lucru ni-l 
arată Duhul Sfânt când zice: 
„Aproape este Domnul de toţi 
cei ce Îl cheamă pe El întru 
adevăr“ (Psalm 144, 18).

Rugăciunea în duhul sau 
în duh, este rugăciunea cea 
gânditoare, adică tainică, pe 
care o face omul cu mintea, 
în inima sa. Când ne rugăm 
cu mare credinţă şi evlavie şi 
când, cu darul lui Dumnezeu, 
se unesc gândurile minţii cu 
simţurile inimii noastre în 
timpul rugăciunii iar ochii ne 
izvorăsc lacrimi, atunci ne ru-
găm în duh şi în adevăr, adi-
că din inimă. Aceasta este cea 
mai înaltă treaptă a rugăciu-
nii creştine. (…)

Ana, Moise şi Maria
Cu această rugăciune fă-

cută cu duhul s-a rugat Ana 
proorociţa, fi ind îndurerată, 
care „grăia întru inima sa şi 
buzele ei numai se mişcau, 
dar glasul ei nu se auzea“ (I 
Regi 1, 13). Cu această rugă-
ciune s-a rugat Moise, fi ind cu 
poporul în primejdie la ieşirea 
din Egipt, şi cu toate că ni-
meni nu auzea rugăciunea lui, 
Dumnezeu, luând aminte la 
graiurile inimii lui, i-a zis: „Ce 
strigi aşa către Mine?“ (Ieşi-
rea 14, 15). Cu această rugă-
ciune făcută în duh, s-a rugat 
însăşi Preasfânta şi Preacu-
rata Fecioară Maria, în sfân-
ta sfi ntelor, timp de 12 ani, fi -
ind povăţuită la aceasta de în-
suşi Sfântul Duh. (…)

Iubiţi credincioşi,
Până aici am vorbit pe scurt 

despre sfânta rugăciune, des-

pre felul cum trebuie să ne ru-
găm lui Dumnezeu în duh şi 
în adevăr. La aceasta am fost 
îndemnat să vorbesc de feme-
ia samarineancă din Evan-
ghelia de astăzi, care, deşi pă-
gână, L-a întrebat pe Iisus 
Hristos la fântâna lui Iacob, 
unde şi cum trebuie să se roa-
ge (Ioan 4, 19-24).

Să vedem cine era aceas-
tă femeie şi cum a fost câşti-
gată de Mântuitorul pentru 
Împărăţia Cerurilor. Samari-
neanca, şi toţi locuitorii din 
provincia Samaria, făceau par-
te dintr-un fel de sectă a Ve-
chiului Testament, separân-
du-se de templul din Ierusa-
lim şi respectând numai pri-
mele cinci cărţi ale lui Moise. 
De aceea, între iudei şi sama-
rineni era o veche duşmănie, 
încât nici nu vorbeau unii cu 
alţii. De aceea a şi refuzat să-I 
dea apă Mântuitorului înse-
tat, care i-a zis: „Dă-Mi să 
beau!“ Pe lângă credinţa ei 
rea, samarineanca era şi o fe-
meie păcătoasă, căci trăise 
mai înainte cu cinci bărbaţi 
în desfrânare şi acum avea al 
şaselea bărbat. Însă, cu toa-
te că era eretică în credinţă 
şi desfrânată în fapte, ea aş-
tepta venirea Mântuitorului 
în lume, era însetată de „apa 
vie“ a credinţei în Hristos şi 
se interesa cum să se roage 
cu adevărat lui Dumnezeu.

„Nu am bărbat“
Să vedem acum în ce fel a 

vânat la credinţă pe samari-
neanca aceasta păgână şi pă-
cătoasă. Mai întâi, Domnul i-a 
făgăduit femeii „apa cea vie“, 
adică învăţătura Sfi ntei Evan-
ghelii. Şi după ce femeia a cre-
zut în puterea mântuitoare a 
Evangheliei, îi zice Mântuito-
rului cu glas smerit şi rugă-
tor: „Doamne, dă-mi această 
apă, ca să nu mai însetez“ 
(Ioan 4, 15). Astfel, cuvintele 
Domnului, atingându-se ca o 
săgeată de inima samarinen-
cii, i-au deşteptat credinţa în 
sufl et. Dar pentru mântuirea 
ei nu era de ajuns numai cre-
dinţa dreaptă în Dumnezeu. 
Îi mai trebuia şi fapta bună, 
căci credinţa, dacă nu are fap-
te, este moartă (Iacob 2, 17). 
Şi cum a întors Domnul ini-
ma femeii păcătoase în sme-
renie şi în căinţa păcatelor? 
Prin mărturisire. Prin câteva 
cuvinte, cu multă iscusinţă 

duhovnicească, Mântuitorul 
i-a îndemnat conştiinţa să-şi 
mărturisească singură păca-
tele. Căci după ce i-a zis feme-
ii: „Mergi şi cheamă pe bărba-
tul tău şi vino aici“, samari-
neanca a mărturisit: „Nu am 
bărbat“. Adică sunt o femeie 
păcătoasă. Am trăit în desfrâ-
nare cu cinci bărbaţi şi acum 
trăiesc în fărădelegi cu altul!

Puterea spovedaniei
Vedeţi cum vânează Hris-

tos sufl etele noastre pe calea 
mântuirii? Vedeţi cât de ma-
re este puterea spovedaniei? 
Nu ne cere Mântuitorul de-
cât două virtuţi principale: 
credinţă tare în Dumnezeu, 
şi pocăinţă, adică mărturisi-
rea păcatelor noastre cu că-
inţă şi înnoirea vieţii prin fap-
te bune. Pe amândouă aces-
tea le-a îndeplinit femeia sa-
marineancă, căci a crezut că 
Hristos este Mesia, Mântui-
torul lumii, şi-a recunoscut 
păcatele şi a cerut „apa cea 
vie“, adică botezul creştin, ha-
rul Duhului Sfânt şi învăţa-
rea Evangheliei. Dar nu s-a 
oprit aici, ci a căutat să adau-
ge şi o altă faptă bună, obli-
gatorie pentru noi toţi, pen-
tru fi ecare creştin, adică măr-
turisirea Evangheliei lui Hris-
tos. Căci, fugind în familie şi 
în satul natal, în cetatea ei, 
Sihar, umbla pe toate uliţele 
şi striga în auzul tuturor: „Ve-
niţi de vedeţi un om care mi-a 
spus toate câte am făcut. Nu 
cumva acesta este Hristosul? 
Şi au ieşit din cetate şi ve-
neau către El“ (Ioan 4, 29-30).

Pe calea mântuirii
Vedeţi cum o femeie păcă-

toasă a reuşit să tragă la cre-
dinţa în Hristos o întreagă 
cetate? Oare noi toţi, mame-
le şi credincioşii noştri, dacă 
ar mărturisi cu tărie cuvân-
tul Evanghliei în casele şi fa-
miliile lor, n-ar putea aduce 
măcar pe copiii şi soţii lor în 
sărbători la biserică sau la 
spovedanie în Sfi ntele Pos-
turi? Dar cât de puţin îşi îm-
plinesc credincioşii noştri a-
ceastă datorie!

Însă femeia samarineancă 
nu s-a oprit aici. Ci, aşa cum 
citim în Vieţile Sfi nţilor, pe 26 
februarie, şi în cărţile de cult 
ale Bisericii Ortodoxe, ea s-a 
botezat în numele Preasfi ntei 
Treimi, primind numele de 

Fotinia. Împreună cu ea s-au 
botezat fi ii ei Iosif şi Fotinos 
şi surorile ei Fotis şi Fotos. 
Apoi râvnind pentru Hristos, 
au plecat toţi la Cartagena şi 
de acolo la Roma, predicând 
cu bărbăţie cuvântul Evan-
gheliei şi convertind pe mulţi 
să creadă cu tărie în Hristos. 
Auzind de aceasta, împăratul 
roman Neron i-a aruncat pe 
toţi în temniţă, chinuindu-i 
cumplit. Apoi văzând că niciu-
nul nu se leapădă de Hristos, 
a poruncit să li se taie cape-
tele şi se face pomenirea lor 
la 26 februarie.

Iubiţi credincioşi,
Convorbirea Domnului 

nostru Iisus Hristos cu feme-
ia samarineancă la fântâna 
lui Iacob este o lecţie de ca-
tehizare creştină şi o călău-
ză pe calea mântuirii pentru 
noi toţi. În această Evanghe-
lie, preoţii învaţă cu câtă în-
ţelepciune trebuie să câştige 
sufl etele oamenilor pentru 
viaţa veşnică, ştiind că nu 
este meşteşug mai mare şi 
mai greu decât acela de a vâ-
na pe cei păcătoşi la pocăin-
ţă. În Evanghelia de astăzi, 
creştinii buni învaţă că „apa 
cea vie“, dătătoare de viaţă 
a credinţei ortodoxe şi toate 

izvoarele mântuirii se afl ă 
numai la fântâna vieţii care 
este Biserica. Aici ne aşteap-
tă Hristos să venim să ne în-
chinăm, să ne rugăm, şi să-L 
lăudăm, să ne mărturisim 
păcatele şi să-I cerem ierta-
re şi mântuire. (…)

Să lucrăm cu râvnă
La Biserică învăţăm a măr-

turisi pe Hristos pe pământ, 
învăţăm a ne ruga în duh şi 
în adevăr şi a dobândi viaţa 
veşnică. Deci să venim regu-
lat la Sfânta Biserică şi să lu-
crăm cu râvnă ogorul mân-
tuirii noastre, ştiind că nu es-
te mântuire în afară de Bise-
rică. Iată, Hristos ne aşteap-
tă la fântână, ne cheamă la 
Biserică, ne învaţă să ne ru-
găm, ni se descoperă prin în-
văţătura Sfi ntei Evanghelii, 
ne ajută să ne curăţăm de pa-
timi, ne hrăneşte şi ne ada-
pă cu Trupul şi Sângele Său 
din sfântul potir şi ne dă pu-
tere de sus să ne pocăim. Să 
părăsim păcatele şi să urmăm 
lui Hristos pentru a ne în-
vrednici de împărăţia Lui în 
vecii vecilor. Amin.

Hristos a înviat!
Pr. Ilie Cleopa

(Titlul şi intertitluri-
le aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Predică la Duminica a V-a după Paşti (a Samarinencii) 

Rugăciunea în duh şi în adevăr 

(săptămâna 16 – 22 aprilie)

16  V †) Sf. Cuv. Sila, Paisie şi Natan de la Sihăstria Putnei; Sf. Cuv. 
Teodor cel Sfi nţit (Dezlegare la peşte)

17 S Sf. Ap. Andronic şi soţia sa, Iunia; Sf. Cuv. Nectarie şi Teofan
18  D Sf. Mc. Petru, Dionisie şi Paulin. Duminica a 5-a după Paşti (a 

Samarinencei); Ap. Fapte 11, 19-30; Ev. Ioan 4, 5-42; glas 4, voscr. 7
19 L Sf. Sfi nţit Mc. Patrichie, episcopul Prusei, şi cei împreună cu el
20 M Sf. Mc. Talaleu; Sf. Cuv. Talasie; Sf. Lidia din Filipi
21  M Odovania Înjumătăţirii Cincizecimii; †) Sfi nţii Mari Împăraţi şi 

întocmai cu Apostolii, Constantin şi mama sa, Elena (Dezlegare 
la peşte)

22 J Sf. Mc. Vasilisc şi Marcel; Sf. Părinţi de la Sinodul al II-lea Ecumenic

Calendar Creştin Ortodox

Cuvântul Evangheliei
„În vremea aceea, Iisus a venit la o cetate a Samariei, numită Sihar, 
aproape de locul pe care Iacov l-a dat lui Iosif, fi ul său; şi era acolo 
fântâna lui Iacov. Iar Iisus, fi ind ostenit de călătorie, s-a aşezat lângă 
fântână şi era ca la al şaselea ceas. Atunci a venit o femeie din 
Samaria să scoată apă. Iisus i-a zis: «Dă-Mi să beau!», căci ucenicii 
Lui se duseseră în cetate, ca să cumpere merinde. Femeia samarinean-
că I-a zis: «Cum, Tu, care eşti iudeu, ceri să bei de la mine, care sunt 
femeie samarineancă? Pentru că iudeii nu au amestec cu samarinenii.»
Iisus i-a zis: «Dacă ai fi  ştiut darul lui Dumnezeu şi Cine este Cel ce-ţi zi-
ce: Dă-mi să beau, tu ai fi  cerut să bei de la El şi ţi-ar fi  dat apă vie».
Femeia i-a zis: «Doamne, nici nu ai cu ce să scoţi, şi fântâna e adân-
că; de unde, dar, ai apa cea vie? Nu cumva eşti Tu mai mare decât 
părintele nostru Iacov, care ne-a dat această fântână şi el însuşi a 
băut din ea şi fi ii lui şi turmele lui?»
Iisus a răspuns şi i-a zis: «Oricine bea din apa aceasta va înseta ia-
răşi; dar cel ce va bea din apa pe care i-o voi da Eu se va face în el 
izvor de apă curgătoare spre viaţa veşnică».
Femeia a zis către El: «Doamne, dă-mi această apă, ca să nu mai în-
setez, nici să mai vin aici să scot!»
Iisus i-a zis: «Mergi şi cheamă pe bărbatul tău şi vino aici».
Femeia a răspuns şi a zis: «N-am bărbat». Iisus i-a zis: «Bine ai zis 
că n-ai bărbat, căci cinci bărbaţi ai avut şi cel pe care îl ai acum 
nu-ţi este bărbat. Aceasta adevărat ai spus».
Femeia i-a zis: «Doamne, văd că Tu eşti prooroc. Părinţii noştri s-au 
închinat pe acest munte, iar voi ziceţi că în Ierusalim este locul unde 
trebuie a se închina».
Şi Iisus i-a zis: «Femeie, crede-Mă că vine ceasul când nici pe mun-
tele acesta, nici în Ierusalim nu vă veţi închina Tatălui. Voi vă închi-
naţi căruia nu ştiţi, noi ne închinăm Căruia ştim, pentru că mântui-
rea din iudei este. Dar vine ceasul şi acum este, când adevăraţii în-
chinători se vor închina Tatălui în duh şi în adevăr, că şi Tatăl astfel îi 
doreşte pe cei ce I se închină Lui. Duh este Dumnezeu şi cei ce I se 
închină trebuie să I se închine în duh şi în adevăr».
I-a zis femeia: «Ştim că vine Mesia care se cheamă Hristos; când va 
veni, Acela ne va vesti nouă toate».
Iisus i-a zis: «Eu sunt, cel ce vorbesc cu tine…»
Dar atunci au sosit şi ucenicii Lui. Şi se mirau că vorbea cu o feme-
ie. Însă nimeni n-a zis: «Ce o întrebi?» Sau: «Ce vorbeşti cu ea?» Iar 
femeia şi-a lăsat găleata şi s-a dus în cetate şi a zis oamenilor: 
«Veniţi de vedeţi un om care mi-a spus toate câte am făcut. Nu cum-
va acesta este Hristosul?»
Şi au ieşit din cetate şi veneau către El.
Între timp, ucenicii Lui Îl rugau, zicând: «Învăţătorule, mănâncă!» Iar 
El le-a zis: «Eu am de mâncat o mâncare pe care voi nu o ştiţi».
Ziceau deci ucenicii între ei: «Nu cumva I-a adus cineva să mănânce?»
Iisus le-a zis: «Mâncarea Mea este să fac voia Celui ce M-a trimis pe 
Mine şi să săvârşesc lucrul Lui. Nu ziceţi voi că mai sunt patru luni 
şi vine secerişul? Iată zic vouă: Ridicaţi ochii voştri şi priviţi holdele 
că sunt albe pentru seceriş. Iar cel ce seceră primeşte plată şi adună 
roadă spre viaţa veşnică, ca să se bucure împreună şi cel ce seamă-
nă şi cel ce seceră. Căci în aceasta se adevereşte cuvântul, Că unul 
este semănătorul şi altul secerătorul. Eu v-am trimis să seceraţi ceea 
ce voi n-aţi muncit; alţii au muncit şi voi aţi intrat în munca lor».
Şi mulţi samarineni din cetatea aceea au crezut în El, pentru cuvân-
tul femeii care mărturisea: Mi-a spus toate câte am făcut.
Deci, după ce au venit la El, samarinenii Îl rugau să rămână cu ei. Şi 
au rămas acolo două zile. Şi cu mult mai mult au crezut pentru cu-
vântul Lui, iar femeii îi ziceau: «Credem nu numai pentru cuvântul 
tău, căci noi înşine am auzit şi ştim că Acesta este cu adevărat 
Hristos, Mântuitorul lumii».”
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ANUNŢ DE VÂNZARE 

PIEȚE SIBIU S.A. 
VINDE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, tipul 
TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 cmc, 

culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an fabricație 
2012, rulaj: 216.817 km, macara tip 

PK175008, nr. fabricaţie 100150856/2012, Sn 
7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

Ready, set, GO! Noul sezon ACS Aria 
pentru Sport începe acum

Sezonul trecut a fost unul de excepţie – plin 
de energie, determinare și spirit sportiv auten-
tic. Ne-am bucurat de participarea a sute de oa-
meni pasionaţi de mișcare, de competiţii bine 
organizate și de un vibe care a demonstrat, din 
nou, că sportul aduce comunitatea împreună.

Mulţumim tuturor celor care au făcut par-
te din acest parcurs: concurenţi, susţinători, 
voluntari, parteneri și echipa din culise. Fie-
care dintre voi a contribuit la un sezon memo-
rabil marca ACS Aria pentru Sport.

Acum, ne pregătim să deschidem un nou 
sezon – și promitem să-l facem cel puţin la 
fel de intens și valoros.

Calendarul competiţional debutează 
în 2025 cu trei evenimente majore:

• Criteriul Primăverii – 18 mai
Cursă de ciclism rutier dedicată tuturor iu-

bitorilor de pedalat. Traseul este gândit pen-

tru a pune în valoare anduranţa, viteza și 
strategia fiecărui participant.

• Duathlon – 7 iunie
Competiţie complexă ce combină alerga-

rea cu ciclismul, desfășurată într-un decor 
natural spectaculos, perfect pentru sportivi 
care vor să-și testeze condiţia fizică într-un 
cadru provocator.

• Binder Lake Triathlon – 13 iulie
Un eveniment complet, ce reunește probele 

de înot, ciclism și alergare într-un singur format. 
Este competiţia ideală pentru cei care își doresc 
o provocare multidisciplinară, într-un cadru or-
ganizat la standarde ridicate.

Vă invităm să luaţi parte la noul sezon și să 
fi ţi parte dintr-o comunitate sportivă activă și 
dinamică. Indiferent de nivelul de pregătire, fi -
ecare eveniment este o oportunitate de a creș-
te, de a cunoaște oameni noi și de a vă bucu-
ra de mișcare în aer liber.

TOMBOLA MICILOR CĂLĂTORI

Tursib sărbătoreşte copiii cu premii şi surprize!
Cu ocazia Zilei Internaţionale a Copilului, Tursib S.A lansează campania promoţională „Tombola 

Micilor Călători“, desfășurată în perioada 10 mai – 1 iunie 2025. Campania are scopul de a 
încuraja utilizarea transportului public de către cei mici și de a celebra 1 Iunie cu premii atractive!

📌Cine poate participa?
Copiii care:

• sunt elevi la o instituţie de învăţământ din Municipiul Sibiu sau au domiciliul în Sibiu;

• deţin un card Tursib valabil cu titlul de călătorie pentru anul școlar 2024–2025;

•  completează formularul de înscriere disponibil pe www.tursib.ro din data de 10 mai 2025 
până cel târziu la 28 mai 2025.

🎁 Premii:

• 🛴 Trotinetă electrică

• 📱 2 Tablete iPad

• 📸 4 Aparat foto instant

• 🎧 6 Căști Bluetooth

• 🎒 7 Rucsacuri picnic

📆 Cum şi când se desemnează câştigătorii?
Extragerea va avea loc electronic pe 29 mai, iar câștigătorii vor fi  anunţaţi pe 30 mai. Premii-

le vor fi  înmânate festiv, în data de 1 iunie 2025.

📄 Regulamentul complet al campaniei este disponibil pe www.tursib.ro. Participarea impli-
că acceptarea tuturor condiţiilor menţionate în regulament.

Haideţi să transformăm o zi specială într-o aventură memorabilă cu Tursib!

Micii călători de azi, utilizatorii responsabili de mâine!

ANUNŢ DE ANGAJARE

ASISTENT SOCIAL PRINCIPAL

ORAŞUL TĂLMACIU
Cu sediul în Tălmaciu, str. P-ţa Textiliștilor, nr.17,

Organizează concurs în vederea ocupării funcţiei con-
tractuale vacante de execuţie de ASISTENT SOCIAL, GRAD 
PRINCIPAL, COD COR 263501, în cadrul Centrului de zi 
pentru copii afl aţi în situaţie de risc de separare de părinţi 
Tălmaciu – Direcţia de Asistenţă Socială Tălmaciu, astfel:

Datele desfășurării concursului:
Dosarele de înscriere se pot depune la sediul instituţiei în 

termen de 10 de zile lucrătoare de la data publicării anun-
ţului, respectiv 16.05.2025 – 29.05.2025, inclusiv (interval 
orar luni – joi orele 07:30 – 16:00 și vineri 07:30 – 13:30);

Proba scrisă se va desfășura în data de 10.06.2025, ora 10:00;
Proba suplimentară în domeniul tehnologiei informaţi-

ei se va desfășura în data de 06.06.2025, ora 09:00, iar 
tematica se regăsește în link-ul https://www.anfp.gov.
ro/R/Doc/TestareITnivelMediu.pdf

Data și ora probei de interviu se vor afi șa pe site-ul in-
stituţiei odată cu afi șarea rezultatelor probei scrise.

Condiţiile de participare generale și specifi ce ale concur-
sului se regăsesc pe site-ul www.talmaciu.ro la secţiunea 
„carieră” și afi șate la sediul instituţiei.

Relaţii suplimentare se pot obţine în intervalul orar 08:00 
– 1600 de luni până joi și vineri 07:30 – 13:30 la nr. de tel. 
0269/555401, int.108, email: resurse.umane@talmaciu.ro

Persoana de contact: doamna Sasu Roxana Maria, con-
silier asistent – secretar comisie.

ANUNŢ

Primăria Tălmaciu cu sediul în orașul Tălmaciu, Cod iden-
tifi care fi scala 4270732, strada Nicolae Bălcescu nr. 24. tel. 
0269/555401, int 213, e-mail urbanism@talmaciu.ro, orga-
nizează în data de Vineri , 28.02.2025 ora 10:00, în biroul 
Urbanism din cadrul Primăriei Orașului Tălmaciu, str. Piaţa 
Textiliștilor, nr. 17, licitaţie publică deschisă pentru vânzarea:

Imobilului- teren, în suprafaţă de 125 mp, înscris în CF 105986, 
nr. cad. 105986 , apartinând domeniului privat al orașului Tăl-
maciu, situat în Tălmaciu, str. Malul Cibinului , Nr. F.N .

Documentatiile pentru licitatie se pot achiziţiona de la adre-
sa susmentionată până în data de 23.05.2025, ora 12:00, 
pentru suma de 100 lei (se achita la casieria institutiei).

Data limită a depunerii ofertei este de 21.05.2025 ora 
12:00, oferta care se depune la registratura din cadru Pri-
mariei Orasului Talmaciu.

Anunţul a fost trimis în vederea publicării la data de 
12.05.2025.

Eventualele litigii vor fi  solutionate de instantele de ju-
decata competente.

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

STAŢIA DE EPURARE APE UZATE MOHU

ELECTRICIAN / ELECTROMECANIC – 1 post
•  studii medii de specialitate în domeniul elec-

tric /electrotehnic/electromecanic;

•  minim 2 ani experienţă profesională;

•  apt lucru la înălţime, apt tură noapte ocazional;

•   experienţă în automatizări constituie avantaj.

Cererile tip de participare la concurs se comple-
tează și se depun online la adresa de mail perso-
nal@apacansb.ro sau la sediul societăţii, str. Eschil 
nr.6, Serv.Resurse Umane, împreună cu CV, copie 
diplomă studii și adeverinţa medicală de la medi-
cul de familie, până la data de 26.05.2025

ANUNŢ PUBLIC

Iniţiatorul DRESSEL + HOFNER INTERNATIONAL SRL adu-
ce la cunoștinţa publicului interesat intenţia de a elabora „PLAN 
URBANISTIC ZONAL Schimbare functiune din zona de locui-
re in zona industriala (nepoluantă) si servicii in vederea con-
struirii hale de productie, corp birouri, hale depozitare, ame-
najare accesuri, alipire si bransamente utilitati“, amplasa-
ment str. Stadionului F.N., Mun. Medias, jud. Sibiu.

Publicul interesat este invitat să transmită observaţii și pro-
puneri, până la data de 08.06.2025, la sediul Primăriei Me-
dias în scris sau prin e-mail: urbanism@primariamedias.ro, 
și la sediul iniţiatorului Dressel+ Hofner International SRL din 
Mun. Medias, jud. Sibiu, str. Otto Kromberg nr. 4. 
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Construim, împreună, cu încredere!

Misiunea Liceului Tehnologic Construcții și Arhitectură „Carol I”, Sibiu:
Prin această școală, elevii încearcă să reușească într-o lume în schimbare!

Oferta educațională 2025-2026

Ne găsești aici

FILIERĂ VOCAŢIONALĂ
CLASA a IX-a LICEU ZI

Specializare
TEOLOGIE ORTODOXĂ 

- 24 LOCURI (fete și băieți)

PROBE DE APTITUDINI:
(conform grafi cului afi șat la școală)
PROBA SCRISĂ - cunoșƟ nțe religioase
PROBA ORALĂ - verifi carea dicției și 
a apƟ tudinilor muzicale

FILIERĂ TEHNOLOGICĂ
CLASA a IX-a LICEU ZI

Specializare
TEHNINCIAN DESENATOR PENTRU 

CONSTRUCȚII ȘI INSTALAȚII 
- 24 LOCURI

TEHNICIAN ÎN CONSTRUCȚII 
ȘI LUCRĂRI PUBLICE 

- 24 LOCURI

NOU

S-a scurs mai bine de o ju-
mătate de secol de când lo-
cuinţa din lemn de stejar, îm-
brăcată cu lut şi acoperită cu 
paie, a meşterului dogar din 
Obârşa, judeţul Hunedoara, 
a luat calea Sibiului.

La Sibiu din 1972
Zămislită în 1800, gospo-

dăria din Ţara Zarandului es-
te cea mai veche casă datată 
expusă într-un muzeu din Ro-
mânia şi, deloc întâmplător, 
îmbogăţeşte zestrea cultura-
lă a celui mai mare muzeu în 
aer liber din Europa, amena-
jat în Dumbrava Sibiului.

Verdele crud al pădurii vi-
ne parcă să contrazică primă-
vara ce se încăpăţânează să 
rămână rece, amintind mai 
degrabă de luna lui brumar. 
Aleile muzeului Astra şerpu-
iesc printre gospodăriile, bise-
ricile şi şcolile strămoşilor noş-
tri, purtând vizitatorii de-a 
lungul „Micii Românii” ce adu-
nă în ea priceperea, simplita-
tea şi dorurile celor care nu 
mai sunt.

Din Ţara Zarandului, cea 
udată de Crişul Alb, vine şi 
gospodăria de dogar. „A fost 
adusă la muzeu în 1972 şi es-
te reprezentativă pentru a-
ceastă frumoasă regiune a ţă-
rii, recunoscută pentru olărit 
şi prelucrarea lemnului. De 
altfel, satul Obârşa era numit 
şi „al oalelor”, întrucât aici 
s-au realizat produse din ce-

ramică, printre care şi celebra 
oală de sarmale sau tava pen-
tru cartofi  rântăluiţi. Tot aici 
se găseau şi meşteri pricepuţi 
în prelucrarea lemnului pen-
tru că dogarii aveau un rol-che-
ie în comunitate”, spune Ci-
prian Ştefan, managerul ge-
neral al muzeului „Astra”.

Simplitate 
şi ingeniozitate

Cu geamuri mici, îndrep-
tate spre curtea în care se 
afl ă atelierul şi grajdul, ca-
sa pare mică în raport cu aco-
perişul său înalt, precum o 
turlă. De pe colina pe care 
este amplasată, pare că do-

mină locul, „privind de sus” 
suratele-i afl ate în vale, adu-
se tocmai din Bucovina.

În casă sunt două încăperi, 
una pentru odihnă, cealaltă 
pentru muncă. „Iarna se lu-
crau obiectele mici înăuntru. 
Dogarul ştia să repare roţile 
căruţelor, să facă o tânja sau 
un jug, obiecte fără de care 
olarii nu puteau să meargă 
cu căruţa după lut sau să a-
jungă la târgurile de la Ineu 
sau chiar de mai departe, cum 
ar fi  Oradea”, mai arată Ci-
prian Ştefan.

Un ochi curios nu poate să 
nu se mire de simplitatea şi 
ingeniozitatea meşterilor de 

odinioară. Pentru că nu-i lu-
cru deloc simplu să ridici o ca-
să fără sa baţi un cui. „În pri-
mul rând, alegerea lemnului 
rotund de stejar era esenţia-
lă. Apoi, se decojea şi „păsă-
rea”, adică se îmbina printr-o 
„muşcătură bătrânească”, fă-
ră cui, bazată pe conicitate, 
sau „pe strâns”, cum îi spu-
neau meşterii. O altă dovadă 
a priceperii înaintaşilor noş-
tri o găsim în felul în care aco-
pereau casa folosind paiele. E-
ra preferat alacul, un soi vechi 
de grâu, cu paie ceroase, mult 
mai rezistente la apă. Acestea 
se recoltau în snopi, iar după 
ce se îmblătea, adică se sco-

teau seminţele prin baterea 
spicelor, paiele erau folosite 
pentru acoperişurile caselor 
şi anexelor gospodăreşti”.

Lucrări ample
După ce mii de turişti, ro-

mâni sau străini i-au trecut 
pragul, amintindu-le de vre-
murile în care viaţa curgea 
domol, când olarii veneau aici 
să-şi dreagă carele, butiile sau 
ciuberele, gospodăria din Obâr-
şa îşi trage sufl etul, având, 
momentan, porţile ferecate.

„Monumentul istoric va 
avea parte de lucrări de con-
servare constând, în principal, 
în înlocuirea acoperişului din 
paie. Vom folosi paie de seca-
ră, de cultură bio, recoltate 
manual şi „îmblătate”, pe ca-
re le vom aduce din satul Lă-
zeşti, judeţul Alba. Apoi, doi 
meşteri, ultimii de acest fel, 
vor aşeza paiele pe casă după 
metode tradiţionale, folosind 
inclusiv crengi de jneapăn, 
pentru a fi xa mai bine stratul 
de paie”, mai spune Ciprian 
Ştefan, care invită pe toţi cei 
care au drag de identitatea 
culturală a poporului român 
să fi e parte în acest proiect.

Donaţii pentru 
reabilitarea 
gospodăriei

De Noaptea Muzeelor, cei 
veniţi în Dumbrava Sibiului 
vor avea ocazia să savureze 
bucate gătite după vechi reţe-

te româneşti şi, dacă inima le 
va spune că ceea ce văd şi simt 
merită transmis mai departe, 
se vor putea asigura de acest 
lucru printr-o donaţie făcută 
pentru reabilitarea gospodă-
riei din Obârşa. „Am estimat 
costurile la 200 mii lei, sumă 
pe care sperăm să o asigurăm 
atât din bugetul propriu, cât 
şi din donaţiile vizitatorilor. 
De Noaptea Muzeelor, acce-
sul publicului este liber, iar 
programul variat, de la ani-
maţii culturale şi meşteşugă-
reşti, la ateliere gastronomi-
ce. Orice donaţie sau doar un 
gând bun, ne ajută”.

În seara de sâmbătă, „Mi-
ca Românie” va străluci din 
nou prin cei care vor veni să 
o descopere mereu diferită. Se 
vor ţese noi amintiri, clădite 
pe o istorie bogată, încă vie 
prin cei care se încăpăţânea-
ză să ne amintească de sim-
plitatea şi căldura strămoşi-
lor noştri.

„Acolo, în Pădurea Dum-
brava, avem reperele unei ţă-
ri mari şi frumoase, unică în 
felul său de a fi , un muzeu ca-
re trăieşte prin toţi cei care îl 
îngrijesc sau îl vizitează, fi ind 
totodată mândră parte a ju-
deţului Sibiu, cel cu oameni 
şi locuri de poveste!”, a trans-
mis Daniela Cîmpean – Pre-
şedinta Consiliului Judeţean 
Sibiu, cea care a spus poves-
tea celei mai vechi gospodării 
dintr-un muzeu românesc

Gospodărie din Muzeul ASTRA, readusă la viaţă
 Noaptea Muzeelor va fi ziua renaşterii celei mai vechi gospodării dintr-un muzeu românesc
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